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Περίληψη 

Η εργασία αποτελείται από δύο µέρη, το θεωρητικό και το πειραµατικό µέρος. 

Το πρώτο κεφάλαιο του θεωρητικού µέρους αναφέρεται στις αµµοθίνες, στην 

ποιότητα τους, τις αµµοθίνες στην Ελλάδα καθώς και τους οργανισµούς των 

αµµοθινών και την οικολογική τους σηµασία. Στο δεύτερο κεφάλαιο έγινε µία 

περιγραφή για την αλατότητα στα φυτά και τα αλόφυτα. Το τρίτο κεφάλαιο 

αναφέρεται στους σπόρους και την βλαστικότητα τους, τα ποιοτικά χαρακτηριστικά 

του σπόρου, την συγκοµιδή, την ξήρανση και την διατήρηση των σπόρων, και το 

σπορόφυτο. Τα δυο τελευταία κεφάλαια περιγράφουν την γλιστρίδα και τον 

κόλιανδρο αντίστοιχα, δηλαδή µερικά στοιχεία για την βοτανική ταξινόµηση τους, 

τους βοτανικούς χαρακτήρες, την χρήση τους και την καλλιέργεια τους. 

Στο πειραµατικό µέρος παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα σχετικά µε την βλαστική 

ικανότητα των σπόρων, η αύξηση του µήκους των φυταρίων, η στατιστική ανάλυση, 

τα υλικά και οι µέθοδοι που χρησιµοποιήθηκαν για την εκπόνηση του πειράµατος και 

τα συµπεράσµατα. Μελετήθηκε η επίδραση διαφορετικών άµµων από αµµοθίνες 

διαφορετικών περιοχών της Ελλάδας στη βλάστηση σπόρων και στην αύξηση του 

µήκους των φυταρίων της γλιστρίδας (Portulaca oleracea L.) και του κόλιανδρου 

(Coriandrum sativum). Συλλέχτηκε άµµος από αµµοθίνες έξι περιοχών της Ελλάδας: 

Νήσου Μήλου, Αλυκανάς Ζακύνθου, Νήσου Τήνου, Κάστρο Κυλλήνης, 

Βαρθολοµιού Ηλείας και Νήσου Σάµου και πραγµατοποιήθηκαν πειραµατικές 

δοκιµές σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών, για 10 ηµέρες σε δυο θερµοκρασίες, 

20οC και 28 οC. 
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Κεφάλαιο 1: Αµµοθίνες 

1.1 Εισαγωγή 

Οι αµµοθίνες είναι µικροί λόφοι από άµµο που συνήθως βρίσκονται στις παράκτιες 

περιοχές, συγκαταλέγονται στα πιο δυναµικά φυσικά οικοσυστήµατα στον κόσµο, 

γιατί αποτελούν σηµαντικό οικότοπο στη µεταβατική ζώνη θάλασσας και ξηράς. 

 

Οι αµµοθίνες δηµιουργήθηκαν από τις διεργασίες της διάβρωσης και της απόθεσης 

της άµµου στην παράκτια ζώνη. Έτσι, η άµµος της ακτής που παρασύρεται από τον 

άνεµο αντικαθίσταται φυσιολογικά από την άµµο που κύµατα και ρεύµατα φέρνουν 

στην παραλία. Η άµµος αυτή προέρχεται και µεταφέρεται από τη λεκάνη απορροής 

των ποταµών ή και από ιζήµατα διαβρωµένων βράχων ή και υποθαλάσσιων 

συσσωρεύσεων άµµου. 
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Οι αµµοθίνες, επιτελούν ευρύ φάσµα σηµαντικών λειτουργιών, είναι ανεκτίµητης 

αξίας γα την προστασία της χλωρίδας. Οι αµµοθίνες φιλοξενούν ανθεκτικά φυτά µε 

υψηλή προσαρµογή στις δυσµενείς συνθήκες του εκεί περιβάλλοντος. Η αµµοθινική 

βλάστηση, έχει πρωτεύοντα δοµικό ρόλο στη δηµιουργία και διατήρησή τους, καθώς 

η βλάστηση συγκρατεί την άµµο, σταθεροποιεί την ακτογραµµή και το έδαφος και 

λειτουργεί προστατευτικά ως φυσικό φράγµα. 

Η αµµοθινική βλάστηση κυριαρχείται συνήθως από φυτά µικρού µεγέθους, µε 

ακανθώδη σκληρά, µικρά και τριχωτά φύλλα και µε ισχυρό, εκτεταµένο ριζικό 
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σύστηµα, ενώ σε σταθερότερες καταστάσεις συναντώνται από ποώδη φυτά, 

σκληρόφυλλους θάµνους µέχρι και δένδρα. 

1.2 Ποιότητα αµµοθινών 

Τα τεµαχίδια εδάφους ταξινοµούνται σύµφωνα µε τα µεγέθη τους σε 4 κλάσεις 

χαλικώδης, αµµώδης, ιλυώδης και αργιλώδης.  

Ο άνεµος πρέπει να ξεπερνάει την λιγότερη ισχύ που χρειάζεται για να δηµιουργήσει 

την µεταφορά της άµµου, το αρχικό όριο εξαρτάται από το µέγεθος του κόκκου και 

τα κενά του. Οι κόκκοι µικρότεροι των 0,10 mm τείνουν να συνδέονται όταν η 

ταχύτητα συνοχής αυξάνεται µε την µείωση του µεγέθους. Σύµφωνα µε τα µεγέθη 

των µορίων της ψιλής άµµου η αρχή της διάβρωσης ξεκινάει από πολύ χαµηλότερες 

ταχύτητες ανέµου από αυτές της ιλύος και της αργίλου από την κατηγορία 2-3. Το 

σύνηθες µέγεθος κόκκου άµµου παγκοσµίως είναι στην κλάση της ψίλης άµµου 

(0,125 – 0,250µm), που χρειάζεται το χαµηλότερο όριο ταχύτητας ανέµου. Η ψιλή 

άµµος µπορεί να µεταφερθεί πολύ εύκολα στις πλευρές των αµµοθινών κάτω από 

θυελλώδεις ανέµους µέτριας σφοδρότητας. Τραχύς κόκκοι µέτριας κατεργασίας και 

πολύ τραχύ άµµος δεν είναι ικανά να ανέβουν τις πλευρές. Αυτό είναι η κύρια αιτία 

της δηµιουργίας των φύλλων άµµου που έχουν συσταθεί στην έρηµο από άµµο που η 

τραχύτητα είναι πάντα µεγαλύτερη από τους κόκκους της ψιλής άµµου. 

 

Πίν. 1: Μεγέθη κλάσεων των κόκκων.  

Μέγεθος 

κόκκων 

(mm) 

Μέγεθος 

κόκκων 

(µm) 

Μέγεθος 

κόκκων 

(φ) 

Κατηγορία κλάσεων 

>2 > 2000 < - 1 Χαλίκι 

1-2 1000 – 2000 0 to -1 Πολύ χονδρή άµµος 

1/2 - 1 500 – 1000 1 to 0 Χονδρή άµµος 

1/4 -1/2 250 – 500 2 to 1 Μέτρια άµµος 

1/8 - 1/4 125 – 250 3 to 2 Λεπτή άµµος 

1/16 – 1/8 62 – 125 4 to 3 Πολύ λεπτή άµµος 

1/ 256 – 1/16 4 - 62 8 to 4 Ίλυς 

1/4096 – 1/256 0,234 - 4 12 to 8 Άργιλος 
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Τα µεγέθη των µορίων της αργίλου, ιλύος, και της πολύ λεπτής άµµου είναι τόσα 

µικρά που έχουν χαµηλές ταχύτητες των κάθετων συστατικών της ροής του 

στροβιλιζόµενου ανέµου. Η σκόνη δεν συγκεντρώνεται εύκολα µαζί µε την άµµο 

εκτός εάν το τελευταίο έχει σκεπαστεί από φυτοκάλυψη έτσι δηµιουργείται σαν 

παγίδα για τα αιωρούµενα µόρια της χαµηλότερης ατµόσφαιρας. 

Βιογενετική κρούστα δηµιουργείται πάνω στις αµµοθίνες σε κάποιες περιοχές 

ερήµων όταν η φυτοκάλυψη απλωθεί και περιορίσει την µετακίνηση της άµµου.  

 

Η τεράστια ποικιλία των αµµοθινών στις ερήµους στον κόσµο κάνουν την 

ταξινόµηση τους δύσκολο εγχείρηµα. Άµµος συσσωρεύεται σε σωρούς διαφόρων 

σχηµάτων εξαιτίας τριών κυρίων αιτιών: 

1. Η παρεµπόδιση της ροής του ανέµου όπως π.χ γκρεµός, βράχος κλπ. 

2. Η φυτική κάλυψη  

3. Η αυτοσυσσώρευση της άµµου.  
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Οι αµµοθίνες µπορούν να ταξινοµηθούν σε τρείς χαρακτηριστικές οµάδες:  

1. Μεταναστευόµενες θίνες όπου ολόκληρος ο όγκος της θίνας προχωράει λίγο ή 

χώρις αλλαγή στο σχήµα και στις διαστάσεις. Αντιπροσωπεύεται καλύτερα µε 

εγκάρσιες και barchans θίνες.  

2. Επιµηκυνόµενες θίνες, όπου οι θίνες είναι επιµήκης και επεκτείνονται κατά το 

χρόνο. Αναπαραστάται καλύτερα από ευθύγραµµες θίνες (Linear).  

3. Συσσωρευτικές θίνες, όπου οι θίνες έχουν λίγο ή καµία µεταβολή κίνησης ή 

επιµήκυνσης. Καλύτερη αντιπροσώπευση άπο τις αστερόσχηµες θίνες.  

Αυτές οι τρείς κατηγορίες κατατάσσονται σύµφωνα µε την ποικιλότητα της 

κατεύθυνσης του ανέµου για θίνες χωρίς βλάστησης. 

Η πιο συνηθισµένες µε βλάστηση αµµοράχες που βρίσκονται σε αµµώδες εκτάσεις 

πίσω από την ακτή είναι προθίνες (foredunes) και σχηµατίζονται όπου η πρωτοπόρος 

βλάστηση µπορεί να µεγαλώσει και να παγιδέψει αιολική άµµο. Οι προθίνες 

εξελίσσονται σε ράχες µε συνεχή φυτοκάλυψη που απλώνονται παράλληλα µε τις 

ακτογραµµές ακάλυπτα στους παραλιακούς ανέµους που µεταφέρουν άµµο. Η 

προθίνα είναι µια στατική θίνα που µπορεί µόνο να µεγαλώνει προς τα επάνω, και 

είναι το µόνο είδος θίνας που περιλαµβάνει την ανταλλαγή άµµου µε την παραλία. 

Άλλες θίνες των ακτών είναι περισσότερο παραβατικές (Barchan, εγκάρσιες, και 



14 

 

παραβολικές θίνες), και σχηµατίζονται όταν η άµµος µεταφέρεται στην ενδοχώρα 

όπου οι προθίνες δεν υπάρχουν, η όταν ο άνεµος διαβρώνει τις προθίνες ανοίγωντας 

χάσµατα και τότε µεταφέρεται η άµµος στην ενδοχώρα.  

Οι παραβολικές θίνες έχουν σχήµα U µε µέλη µε βλάστηση πρός το ανοδικό άνεµο. 

Οι παραβολικές θίνες µπορεί να είναι ενεργές και παραβατικές η πλήρες 

σταθεροποιηµένες και άνεργες. Ο µηχανισµός της δηµιουργίας της παραβολικής 

θίνας σε υγρές παραλιακές περιοχές οφείλεται στον παράγοντα ότι η βλάστηση είναι 

ευκολότερη στο να ευδοκιµίση στην βάση της θίνας κοντά στον υδροφόρο ορίζοντα. 

Η βλάστηση ή η υγρασία κατά µήκος των πλευρών χαµηλά των θινών καθιστερεί την 

κίνηση της άµµου και τα δύο θεωρούνται ότι τις αγκυροβολούν. Η βλάστηση στις 

παραβολικές θίνες θεωρείται ότι προστατεύει τα λιγότερο κινητικά µέλη ενάντια 

στην δύναµη των ανέµων και έτσι επιτρέπει στο κεντρικό τµήµα να προχωράει µε 

χαµηλούς ανέµους. Με αυτόν τον τρόπο η αυξανόµενη κορφή αφήνει πίσω 

ακολουθούµενες κορυφές που περιστρέφονται και γυρνούν καταλήγοντας σε µορφή 

φουρκέτας.  

Ευθύγραµµες θίνες µε βλάστηση ανήκουν στην οµάδα των επιµηκυνόµενων 

αµµοθινών που υπάρχουν σε πολλές ερήµους της γής (Αυστραλιανές ερήµους, 

Καλαχάρι, Ινδικοί έρηµοι και στην Negev). Βλαστοµένες ευθύγραµµες θίνες είναι 

χαµηλές µε στρογγυλεµένα προφίλ  

Ποικίλουν σε ύψος από µερικά µέτρα εώς και δεκάδες µάτρα. Καλύπτεται απο 

βλάστηση , πότε ολόκληρη και πότε σε αφθονία στην βάση και χαµηλά στις πλαγιές 

αλλά είναι πολύ αραιη ή απουσιάζει στην κορυφή. Αυτές που είναι τελείως 

καλυµένες µε βλάστηση έχουν σταθεροποιηθεί είτε τµηµατικά είτε ολόκληρα. 

Ευθύγραµµες θίνες µε βλάστηση µπορούν να εκτείνονται παράλληλα για πολλά 

χιλιόµετρα (km).  
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Η βλάστηση µπορεί να αναπτυχθεί στις αµµοθίνες σε ξηρές περιοχές µε ετήσιες 

βροχοπτώσεις κάτω των 100 mm. Ο κύριος περιορισµός της ανάπτυξης της 

βλάστησης στις αµµοθίνες είναι ο ανθρώπινος παράγοντας. Ο πιο κυριαρχικός 

περιορισµός είναι η δύναµη του ανέµου. Η βροχόπτωση είναι επίσης περιοριστικός 

παράγοντας µόνο όπου οι ετήσιες βροχές είναι πολύ χαµηλές (< 50 mm). 
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∆ύο µοναδικές και αισθητές ιδιότητες της άµµου των θινών επηρεάζουν την 

ανάπτυξη της βλάστησης στης θίνες:  

1) η άµµος έχει χαµηλή γονιµότητα και χαµηλή συγκράτηση νερού. 

2) οι κόκκοι άµµου δεν έχουν συνοχή οπότε είναι εύκολα να παρασυρθούν από τον 

άνεµο. 

1.3 Οι αµµοθίνες στην Ελλάδα  

Στην Ελλάδα συναντάµε τους ακόλουθους τύπους θινών: 

Κινούµενες ή λευκές αµµοθίνες  

Είναι ευµετάβλητες, καθώς βρίσκονται διαρκώς σε δυναµική εξέλιξη, µε αµµόλοφους 

κάποιου ύψους, σταθερότερα ριζωµένα φυτά και αναπτύσσονται πίσω από τις 

πρωτογενείς θίνες. Γύρω από τα εκεί φυτά συγκρατείται περισσότερη άµµος και µε 

τη βοήθεια του ανέµου δηµιουργούνται οι κινούµενες λευκές αµµοθίνες.  

Οι σηµαντικότερες από άποψη έκτασης και ποικιλότητας βρίσκονται στη Λήµνο, 

Νάξο, Ρόδο, Σιθωνία, Κασσάνδρα, Πελοπόννησο, Θράκη, ∆.Ελλάδα, Κρήτη (π.χ. 

Ελαφονήσι, Φαλάσαρνα και Χρυσή) και αλλού.  

Αµµοθινικοί και υγροτοπικοί υγρότοποι 

Οι αµµοθινικοί και υγροτοπικοί υγρότοποι που σχηµατίζονται πίσω από λοφίσκους 

άµµου κατά µήκος της ακτογραµµής σε ενδιάµεσες χαµηλότερες περιοχές µεταξύ 

των θινών και πληµµυρίζουν εποχικά. Η ποικιλοµορφία αυτών των οικοτόπων που 

αποτελούν δυναµικά οικοσυστήµατα, δηµιουργείται εξαιτίας της κλίσης και του 

προσανατολισµού των θινών σε σχέση µε τον επικρατούντα άνεµο, του επιπέδου του 

υπόγειου νερού και του νερού της θάλασσας, αλλά και της σύστασης του εδάφους 

και της φυτοκάλυψης.  

Οι πλέον αντιπροσωπευτικές εµφανίσεις συναντώνται στη Λήµνο, Αταλάντη, 

Σπερχειός, Σούρπη, Κατερίνη, Χαλκιδική, Πελοπόννησο, Θράκη, ∆. Ελλάδα, 

Ελαφονήσι, Φαλάσαρνα, Ν. Κρήτη, Νάξος, Γαύδος και αλλού. 

Οι σταθερές ή γκρίζες θίνες  

Στις σταθερές ή γκρίζες θίνες µε µεγαλύτερη συνοχή των αµµόλοφων, 

αναπτύσσονται περισσότερα φυτά, απαντώνται περισσότερα ζώα και συγκρατείται 

περισσότερο νερό.  
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Οι πλέον αντιπροσωπευτικές εµφανίσεις απαντώνται στη Λήµνο, Θάσο, Σάµο, 

Θράκη, Σιθωνία, Κασσάνδρα, ∆. Ελλάδα, Κουφονήσι, Ελαφονήσι, Ν. Κρήτη, 

Γαύδος, Πελοπόννησος, Σκιάθος, Σχοινιάς. 

1.4 Αµµοθίνες ∆υτικής Ελλάδας 

Oι αµµόλοφοι είναι ένα από τα δυναµικότερα φαινόµενα της φύσης. Η ακτή των 

παραλιών της ∆υτικής Ελλάδας είναι ειδικά δύσκολη και οι απότοµοι βράχοι 

εναλλάσσονται µε τις αµµώδεις παραλίες, που παρέχουν µια µεγάλη παραλλαγή στη 

µορφή, το ύψος και τη δοµή βλάστησης.  

Πολλές εργασίες έχουν δηµοσιευθεί στους παράκτιους βιότοπους αµµόλοφων και 

τους υγρότοπους της ∆υτικής Ελλάδας (Gehu 1986, Biondi 1989, Georgiadis και al 

1990), τρείς από τις οποίες είναι περιοχές Ramsar (Κόλπος Αµβρακικού, ∆έλτα 

ποταµών Αχελώου και Λιµνοθάλασσα Κοτύχι). Οι αµµόλοφοι µελετήθηκαν από τους 

Sykora και al (2003) για το σύνολο της Ελλάδας και από τον Λαβρεντιάδη (1964, 

1971, 1979) για τη ∆υτική Ελλάδα. Ο Λαβρεντιάδης (1971) διάκρινε τέσσερις τύπους 

αµµόλοφων στις ακτές της δυτικής Πελλοπονήσου: Πολύ χαµηλούς, εµβρυικούς 

αµµόλοφους που διαµορφώνονται από το θαλάσσιο νερό µέσω του swash 

(πλατάγισµα) και της δραστηριότητας παλίνδροµου κύµατος, χαµηλούς αµµόλοφους 

σε µια απόσταση 5-10 µ από τη θάλασσα, υψηλούς κινητούς αµµόλοφους (λευκοί, που 

µετατοπίζουν τους αµµόλοφους) 8-10 µ από τη θάλασσα, και σταθεροποιηµένοι 

αµµόλοφοι, οι οποίοι εµφανίζονται περαιτέρω εσωτερικά. Αυτό το σχέδιο φαίνεται να 

ισχύει, µε τις δευτερεύουσες διαφορές, επίσης στις άλλες ακτές της ∆υτικής Ελλάδας. 

Οι χαµηλοί, εµβρυικοί αµµόλοφοι χαρακτηρίζονται από µια κάλυψη βλάστησης της 

οικογένειας Crucianellion maritimae. Οι λευκοί, µετατοπιζόµενοι αµµόλοφοι 

καλύπτονται από Ammophilion arenariae και οι σταθεροποιήµενοι αµµόλοφοι από 

Ammophilion arenariae ή/και τα Crucianellion maritimae (Kέρκυρα και 

Kυπαρισσία).  
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Όλες αυτές οι ζώνες βλάστησης δεν εµφανίζονται σε όλες τις περιοχές.  

Το προγράµµα χαρτογράφησης βλάστησης Natura 2000, στους παράκτιους 

αµµόλοφους συµπεριλαµβάνονται είκοσι από τα οικοσυστήµατα της ∆υτικής 

Ελλάδας που έχουν µελετηθεί, και ταξινοµήθεί.  

Η αγγειακή χλωρίδα των αµµόλοφων της ∆υτικής Ελλάδας περιλαµβάνει τα 

ακόλουθα 182 taxa, που ανήκουν σε 128 γένη και 39 οικογένειες.  

Πίν. 2: Χλωρίδα των αµµόλοφων της ∆υτικής Ελλάδας 

Gymnospermae 

Cupressaceae Juniperus oxycedrus subsp. macrocarpa, J. phoenicea L. 

Pinaceae: Pinus halepensis MilL. 

Angiospermae 

Dicotyledones 

Anacardiaceae Pistacia lentiscus L. 

Boraginaceae Alkanna tinctoria, Anchusella variegata L., Echium arenarium 

Guss, E. italicum L, Heliotropium dolosum, H. europeum L. 

Caryophyllaceae Arenaria serpyllifolia L., Petrorhagia glumacea, P. obcordata, 

Polycarpon tetraphyllum L., Silene colorata Poir, S. nicaeensis 

AlL., S. sedoides Poir, Spergularia salina 

Chenopodiaceae Arthrocnemum macrostachyum Moric. K, Atriplex patula L., A. 

portulacoides L., A. prostrata L., Beta vulgaris subsp. 

maritima L., Salsola kali L., Sarcocornia fruticosa L. A. J.  

Cistaceae Cistus salvifolius L., Fumana thymifolia L., Helianthemum 

nummularium L.  

Compositae Aetheorhiza bulbosa L., Anthemis peregrina L., A. tinctoria L., 
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Calendula officinalis L., Carlina graeca Heldr. & Sart, 

Centaurea sonchifolia L., Chondrilla juncea L., Cichorium 

spinosum L., Crepis capillaris L., C. foetida L., Dittrichia 

viscosa L., Hedypnois cretica L. Dum. Cours., Helichrysum 

stoechas subsp. barrelieri Ten. Nyman, H. orientale L., 

Hypochaeris glabra L., Limbarda crithmoides L., Otanthus 

maritimus L., Phagnalon graecum Boiss. & Heldr, Picnomon 

acarna L., Reichardia picroides L., Rhagadiolus stellatus L., 

Scolymus hispanicus L., Senecio vernalis Waldst. & Kit, 

Silybum marianum L., Sonchus asper L., Urospermum 

picroides L., Xanthium strumarium L 

Convolvulaceae: Calystegia soldanella L. R. Br., Convolvulus althaeoides L. 

Cruciferae Brassica geniculata Desf. , Cakile maritima Scop. subsp. 

Maritima, Malcolmia maritima L., M. nana DC. Boiss, 

Matthiola tricuspidata L., Raphanus raphanistrum L., Sinapis 

arvensis L. 

Dipsacaceae: Knautia integrifolia L., Lomelosia argentea L.  

Euphorbiaceae: Euphorbia paralias L., E. peplis L., E. terracina L. 

Fagaceae: Quercus coccifera L. 

Fumariaceae: Hypecoum procumbens L. 

Gentianaceae: Centaurium tenuiflorum Hoffmanns. & Link, C. erythraea Raf. 

Geraniaceae: Erodium cicutarium L., L’Hér, E. laciniatum Cav. Willd. 

Labiatae Satureja vulgaris L., Coridothymus capitatus L., Prasium 

majus L., Sideritis romana L. 

Leguminosae Anthyllis hermanniae L., L. cytisoides L., L. edulis L., L. 

ornithopodioides L., Medicago littoralis LoiseL., M. marina L., 

M. orbicularis L., M. polymorpha L., Onobrychis caput-galli 

L. , Ononis reclinata L., O. variegata L., Scorpiurus muricatus 

L., Trifolium angustifolium L., T. arvense L., T. cherleri L., T. 

hirtum AlL., T. lappaceum L. 

Linaceae: Linum strictum L., L. bienne MilL. 

Malvaceae: Malva sylvestris L. 
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Papaveraceae: Glaucium flavum Crantz, Papaver dubium L. 

Plantaginaceae: Plantago afra L., P. bellardii AlL., P. coronopus L., P. 

crassifolia Forssk, P. lagopus L., P. lanceolata L. 

Plumbaginaceae: Limonium narbonense, L. sinuatum L., L. virgatum Willd.  

Polygonaceae: Persicaria hydropiper L., Polygonum arenarium Waldst. & 

Kit, P. aviculare L., P. maritimum L., Rumex bucephalophorus 

L., R. conglomeratus Murray, R. pulcher L. 

Primulaceae: Anagallis arvensis L. 

Ranunculaceae: Nigella damascena L. 

Resedaceae: Reseda alba L. 

Rosaceae: Sarcopoterium spinosum L.  

Rubiaceae: Crucianella maritima L., Valantia hispida L. 

Το φάσµα ζωή-µορφής στο σχέδιο δείχνει ότι τα therophytes (θερόφυτα) είναι 

κυρίαρχα (52 %), ακολουθούµενα από τα hemicryptophytes (19 %). Τα Geophytes 

(γεώφυτα) είναι επίσης συχνά (12 %), ενώ άλλες µορφές εµφανίζονται µέσα σε 

χαµηλότερα ποσοστά.  

Όσον αφορά τη συνολική διανοµή τους, τα taxa που βρίσκονται στις µελετηµένες 

περιοχές µπορούν να οριστούν σε δώδεκα χρονολογικές οµάδες. Τα µεσογειακά 

στοιχεία υπερισχύουν µε 63%, συµπερίλαµβανοµένου του taxa Μεσογείου 28% και 

του στενού της Μεσογείου 25%. Οι κοσµοπολίτικες και ανατολίκο µεσογειακές 

οµάδες έχουν έναν χαµηλότερο αριθµό taxa (12% και 10 %, αντίστοιχα).  

Το φάσµα ζωή-µορφής απεικονίζει τις περιβαλλοντικές συνθήκες που επικρατούν 

στη ∆υτική Ελλάδα, µε τη µακροχρόνια θερινή ξηρασία (θερόφυτα κυριαρχούν), ενώ 

το µεσογειακό στοιχείο προσαρµόζεται στη γεωγραφική θέση και τα κλιµατολογικά 

χαρακτηριστικά.  

Η χλωρίδα περιλαµβάνει 3 ενδηµικά taxa, το ελληνικό variegata και το Petrorhagia 

Anchusella endemics glumacea, και το βαλκανικό ενδηµικό obcordata.  

Η βλάστηση συµβάλλει ουσιαστικά στη σταθερότητα των αµµόλοφων, κατά 

συνέπεια,προβλέπει την αλλαγή του αµµολόφου στο σύστηµα αµµόλοφων κάτω από 

την πιθανή µελλοντική αλλαγή κλίµατος, αυτό είναι απαραίτητο για να εξεταστούν 

τα διαφορετικά σχέδια των φυτικών εγκαταστάσεων από τα landwards (θαλάµους 

γης) των ακτών καθώς και οι παράγοντες που τους επηρεάζουν (Corre 1991).  
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Η κινούµενη βλάστηση από τους θαλάµους – βάθη της θάλασσας, όπου η 

ποικιλοµορφία του οικοσυστήµατος αµµόλοφων επηρεάζεται κυρίως από την 

ανάπτυξη αέρα και χώµατος, ανήκει κυρίως στο Agropyrion juncei µε το Eryngium 

maritimum, το Elymus farctus και Sporobolus pungens.  

1.5 Οργανισµοί αµµοθίνων 

Όπως µια αµµοθίνη σχηµατίζεται ξεκίνα η διαδικασία της επέκτασης των φυτών. Οι 

συνθήκες σε µια νέα αµµοθίνη που δηµιουργείται είναι σκληρές εξαιτίας του αλατιού 

που εναποτίθεται από την θάλασσα µε τους δυνατούς ανέµους. Η αµµοθίνη 

αποστραγγίζεται καλά και συχνά είναι στεγνή και µε σύνθεση ασβεστούχου 

ανθρακικού άλατος από τα διάφορα οστρακοειδή.  

Φύκια που αποσυντίθενται φερόµενα από τα κύµατα συµπληρώνουν τις θρεπτικές 

ουσίες που επιτρέπουν σε διάφορα είδη φυτών να αποικήσουν στην αµµοθίνα. Αυτά 

τα φυτά είναι καλά προσαρµοσµένα για τις σκληρές συνθήκες της αµµοθίνας έχουν 

πολύ βαθιές ρίζες που τους επιτρέπουν να φτάσουν στο επίπεδο του νερού, οι ρίζες 

τους παράγουν νιτρικές ενώσεις. Επίσης οι βαθιές ρίζες συγκρατούν την άµµο από 

την διάβρωση και µεγαλώνει η αµµοθίνη και σχηµατίζεται πρόαµµοθινη εξαιτίας της 

άµµου που καλύπτει τα φυτά.  
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Με την εναπόθεση του νίτρου από τα φυτά στο έδαφος δηµιουργούνται οι 

προϋποθέσεις ώστε αλλά φυτά λιγότερο δυνατά να µπορούν να αρχίσουν την δική 

τους αποίκηση των αµµοθινών. Συνήθως είναι διάφορα ειδή ρικιών και θαλάσσιοι 

σχοίνοι. Αυτά έχουν προσαρµοστεί στις χαµηλές απαιτήσεις νερού και έχουν µικρά 

άγρια φύλλα που βοηθούν στην µειωµένη εξάτµιση του νερού. Τα ρεικιά προσθέτουν 

χούµο στο έδαφος και συνήθως αντικαθιστούνται από κωνοφόρα δέντρα που 

αντέχουν στο χαµηλό PH του εδάφους που συµβαίνει εξαιτίας της συσσωρευόµενης 

οργανικής ύλης που αποσυντίθεται µε την εισχώρηση του νίτρου. Τα κωνοφόρα 

δέντρα και τα ρείκια είναι οι κλιµακούµενες κοινότητες συστηµάτων των αµµοθινών.  

Οι νέες αµµοθίνες συνήθως αποκαλούνται και κίτρινες και αυτές που έχουν υψηλό 

δείκτη χούµου ονοµάζονται γκρί.  
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Πρόδροµα φυτά 

Τα πρόδροµα φυτά είναι τα πρώτα που αποικίζουν τις αµµοθίνες κοντά στη θάλασσα. 

 

Τα φυτά αυτά έχουν προσαρµοστεί σ'αυτό το ξηρό, εχθρικό περιβάλλον 

αναπτύσσοντας ειδικά χαρακτηριστικά : µικρό µέγεθος, ανοιχτά χρώµατα, ακανθώδη, 

σκληρά, τριχωτά φύλλα και ισχυρά ριζικά συστήµατα. 
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Αµµόφιλα 

Μερικά µέτρα µακρύτερα από τη θάλασσα η Αµµόφιλα φυτρώνει στις αµµοθίνες. Τα 

φυτά αυτά είναι απαραίτητα για τη σταθεροποίηση των νεώτερων αµµοθινων χάρη 

στο ισχυρό και εκτεταµένο ριζικό τους σύστηµα. 

 

Προετοιµάζουν έτσι το έδαφος για τον εποικισµό του από άλλα είδη όπως το 

Otanthus maritimus. Αυτό είναι ένα µικρό φυτό που καλύπτεται ολόκληρο από ένα 

πυκνό ασηµένιο χνούδι. Το χνούδι αυτό το προστατεύει από τον δυνατό και ξηρό 

θαλασσινό αέρα και από τη ζέστη. 
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Κέδρος  

Αυτός ο αρωµατικός αειθαλής θάµνος µεγαλώνει εκεί όπου οι αµµοθίνες έχουν 

σταθεροποιηθεί. 

 

Είναι ένα σπάνιο είδος που συναντάται εδώ σε µεγάλους αριθµούς χάρη στις ιδανικές 

συνθήκες που επικρατούν στις παραλίες του ∆ιβαριού και της Βοϊδοκοιλιάς. Οι 

κέδροι αναπτύσσονται πολύ αργά και µερικοί από τους µεγαλύτερους µπορεί να 

ξεπερνούν τα 500 χρόνια σε ηλικία. Οι κέδροι είναι εξαιρετικά ανθεκτικοί στην 

υγρασία. Οι καρποί τους χρειάζονται δύο χρόνια για να ωριµάσουν. 

Χρησιµοποιούνται στην παρασκευή αλκοολούχων ποτών και φαρµάκων. 

Τα θαµνώδη είδη όπως το ρείκι (Erica manipuliflora), η γενίστα (Genista 

acanthoclada), το θυµάρι (Coridothymus capitatus), ο σχοίνος (Pistacia lentiscus), 

εντυπωσιάζουν µε τις µορφές και τα σχήµατα, που αποκτούν στην προσπάθεια τους 

να ανταπεξέλθουν στις δύσκολες οικολογικές συνθήκες, όπως οι δυνατοί βόρειοι 

άνεµοι και η φυσική αστάθεια των αµµοθινών. Στο περιβάλλον των αµµοθινών 

επίσης συναντάµε και τυπικά αµµόφιλα είδη, όπως η θαλάσσια µηδική (Medicago 

marina), η ψευδορλάγια (Pseudorlaya pumila),η υωσηρίδα (Hyoseris lucida), το 

κρίνο της παραλίας (Pancratium maritimum),η ψάθα (Ammophila arenaria),το 
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προστατευόµενο είδος κενταύρια η νανώδης (Centaurea pumilio), τα οποία 

συµµετέχουν στη διατήρηση των αµµοθινών. 

Ως προς τα ζώα αυτά που απαντώνται στα αµµοθινικά συστήµατα είναι 

θαλασοπούλια και άλλα πουλιά, τρωκτικά, ερπετά, αµφίβια, έντοµα, γαστερόποδα, 

αράχνες κ.ά. 

1.6 Οικολογική σηµασία αµµοθίνων 

Η οικολογική τους σηµασία είναι µεγάλη και οποία αποδίδεται στην αµµοθινική 

βλάστηση, που έχει πρωτεύοντα δοµικό ρόλο στη δηµιουργία και διατήρησή τους, 

καθώς η βλάστηση αυτή: 

• συγκρατεί την άµµο 

• σταθεροποιεί την ακτογραµµή και το έδαφος από τη διαβρωτική δράση της 

θάλασσας και του ανέµου και 

• λειτουργεί προστατευτικά ως φυσικό φράγµα (θαλασσινό νερό, ένταση 

ανέµων) για την ενδοχώρα.  

Οι κυριότερες απειλές των αµµοθινικών οικοσυστηµάτων προέρχονται από: 

• τη διάσπαση της συνέχειας τους (π.χ. κατασκευή δρόµων, πρόχειρες ή µόνιµες 

υποδοµές). 

• την απώλεια των ενδιαιτηµάτων τους, λόγω τουριστικής ή άλλης αξιοποίησης της 

περιοχής. 

• τη µεταβολή της παροχής άµµου (π.χ. λιµενικά ή άλλα έργα στην παράκτια ζώνη, 

διευθετήσεις ποταµών και χειµάρρων, δενδροφυτεύσεις στην παραλία, συνεχής 

καθαρισµός µε µηχανικά µέσα, αµµοληψίες). 

• την απόρριψη σκουπιδιών και µπάζων. 

• τη συνάθροιση πολλών δραστηριοτήτων σε περιορισµένη έκταση (π.χ. 

άνθρωποι, οχήµατα) που ξεπερνούν την περιβαλλοντική χωρητικότητα της περιοχής 

από οικολογική άποψη και από άποψη προσφερόµενων υποδοµών. 
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Οι απειλές και οι κίνδυνοι υποβάθµισης ή και εξαφάνισης των αµµοθινών µπορούν 

να αντιµετωπιστούν µε σωστή διαχείριση, ορθολογικό σχεδιασµό, περιβαλλοντική 

ευαισθητοποίηση και κοινωνική συναίνεση και αποδοχή. Συνήθως, τα προγράµµατα 

διατήρησης και προστασίας σηµαντικών αµµοθινικών συστηµάτων ξεκινούν µε 

µελέτες ως προς τη φέρουσα χωρητικότητα τους για ανθρώπινες ή όχι 

δραστηριότητες, ενώ στον ορθολογικό σχεδιασµό λαµβάνονται υπόψη ήπιες 

παρεµβάσεις και δράσεις (π.χ. ξύλινα µονοπάτια, εναλλακτικά µονοπάτια πάνω στη 

άµµο, αµµοφράκτες ανάπλασης, ενίσχυση φυτεύσεων µε γηγενή φυτά, συνεχή 

καταγραφή και πορεία της αποκατάστασης). 

Παλαιότερα, το πρόβληµα της διάβρωσης της παράκτιας ζώνης αντιµετωπιζόταν µε 

τις λεγόµενες σκληρές τεχνικές λύσεις, όπως για παράδειγµα η κατασκευή 

συστηµάτων θαλάσσιας προστασίας και κυµατοθραυστών. Ωστόσο, τα συστήµατα 

αυτά, ενώ περιόριζαν τη διάβρωση των ακτών σε ορισµένα σηµεία, παρέµβαιναν στη 

φυσική διαδικασία της µεταφοράς άµµου και προκαλούσαν διάβρωση των ακτών σε 

άλλα σηµεία. Σήµερα προωθούνται ήπιες πρακτικές προστασίας, όπως για 

παράδειγµα η φύτευση κατάλληλων γηγενών φυτών στην παράλια ζώνη, 
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παρεµβάσεις µε αµµοφράκτες, ενώ η µεταφορά άµµου από άλλες περιοχές µπορεί να 

έχει αντίθετα αποτελέσµατα. 

 

Για την αντιµετώπιση της διάβρωσης των ακτών στην Ευρώπη έχουν υιοθετηθεί οι 

ακόλουθες συστάσεις: 

• Έγκαιρος εντοπισµός των κινδύνων, αξιολόγηση των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων και αποκατάσταση των ζηµιών στο πλαίσιο πολιτικών για τη διαχείριση 

των ακτών (συνεκτίµηση του κόστους διάβρωσης κατά τον προγραµµατισµό και τη 

λήψη επενδυτικών ή και άλλων αποφάσεων). 

• Ενίσχυση της προστασίας των ακτών µε την αποκατάσταση του ισοζυγίου των 

ιζηµάτων µε ήπιες και κοινωνικά αποδεκτές παρεµβάσεις (µπορούν να µεταφερθούν 

ιζήµατα από περιοχές που διαθέτουν στρατηγικά αποθέµατα µε πολύ µεγάλη 

προσοχή και µελέτη και εφόσον δεν τίθεται σε κίνδυνο η φυσική ισορροπία του 

συστήµατος). 

• Αντιµετώπιση της διάβρωσης των ακτών δραστικά και προγραµµατισµένα 

(καλύτερος προγραµµατισµός σε µακροπρόθεσµη βάση και σε περιφερειακό σχέδιο 

διαχείρισης των ιζηµάτων στις ακτές, αλλά και συνεκτίµηση κινδύνων, κόστους και 

επιπτώσεων). 
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• Εφαρµογή βέλτιστων πρακτικών για κάθε περίπτωση ξεχωριστά και βάση 

πληρέστερων γνώσεων για τη διαχείριση της διάβρωσης των ακτών (διασφάλιση 

λήψης ορθών αποφάσεων). 

Τέλος, αυτό που αποτελεί την εγγύηση για τη διατήρηση και την προστασία των 

αµµοθινικών οικοσυστηµάτων είναι η συνεχή ενηµέρωση της τοπικής κοινωνίας και 

η ενεργός συµµετοχή τους στην προοπτική βιώσιµης διαχείρισης των σηµαντικών 

αυτών οικοσυστηµάτων για την ισορροπία της φύσης. 
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Κεφάλαιο 2: Αλατότητα στα φυτά 

2.1 Αλατότητα  

Η αλατότητα είναι ένα φαινόµενο που απαντάται στη φύση εδώ και πολλούς αιώνες, 

πολύ πριν την εµφάνιση των ανθρώπων και της γεωργίας. Σχεδόν τα ¾ της 

επιφάνειας της γης καλύπτεται από θαλασσινό νερό, µε αποτέλεσµα τα άλατα να 

επηρεάζουν σηµαντική επιφάνεια ξηράς. Σε αλατούχα εδάφη το υδατικό δυναµικό 

του εδάφους µειώνεται υπό την επίδραση των αλάτων του εδάφους. Σ’ αυτό το 

αντίξοο περιβάλλον το υδατικό δυναµικό του φυτού πρέπει να µειώνεται αντίστοιχα 

µε ρύθµιση του υδατικού δυναµικού των φυτών. Τα φυτά που αναπτύσσονται σε 

αλατούχο περιβάλλον χαµηλώνουν το υδατικό τους δυναµικό, συσσωρεύοντας 

υψηλές συγκεντρώσεις νατρίου και χλωρίου στα χυµοτόπιά τους. Η αλατότητα 

αναφέρεται στην ύπαρξη υψηλών συγκεντρώσεων ιόντων (κατά κανόνα Na+ και Cl-

), κυρίως στο περιβάλλον της ρίζας. 

Η υψηλή αγωγιµότητα καθιστά το νερό ακατάλληλο για άρδευση ευαίσθητων 

καλλιεργειών. Η ύπαρξη σηµαντικών ποσοτήτων διαλυτών αλάτων στα αλατούχα 

εδάφη δυσκολεύει στα φυτά να προσλάβουν νερό λόγω της αυξηµένης οσµωτικής 

πίεσης. Τα άλατα που περιέχουν νάτριο (Νa) είναι και τα πιο επιβλαβή, διότι το Νa 

δρα δυσµενώς στη δοµή του εδάφους, µειώνοντας τον αερισµό του εδάφους µε 

συνέπεια να εµποδίζεται η αύξηση των φυτών (Θεριός, 2005). Η υψηλή 

συγκέντρωση NaCl προκαλεί ιοντική ανισορροπία και υπεροσµωτικό στρες στα 

φυτά. Αποτέλεσµα αυτών των πρωταρχικών επιδράσεων, είναι η πρόκληση 

δευτερευόντων καταπονήσεων, όπως είναι για παράδειγµα το οξειδωτικό στρες, οι 

οποίες τελικά επιδρούν αρνητικά στο ρυθµό αύξησης και ανάπτυξης του φυτού. Η 

φύση της βλάβης που προξενεί η υψηλή αλατότητα στα φυτά, η επίδραση του NaCl, 

όπως και οι µηχανισµοί απόκρισης των φυτών σε αυτό, δεν είναι απόλυτα 

αποσαφηνισµένοι. Η αλατότητα είναι ένας από τους κυριότερους αβιοτικούς 

παράγοντες που προκαλούν καταπόνηση και επηρεάζουν την παραγωγικότητα των 

φυτών. Για τα φυτά µε οικονοµική σηµασία το ενδιαφέρον για την αντοχή τους στα 

άλατα αυξάνεται, επειδή όλο και περισσότερα αλατούχα εδάφη φέρονται στην 

καλλιέργεια, λόγω του ότι τα νερά που χρησιµοποιούνται για άρδευση προσθέτουν 

αθροιστικά στην αλατότητα των καλλιεργούµενων εδαφών. Η αλατότητα επηρεάζει 



31 

 

την αύξηση και την ανάπτυξη των φυτών. Τα φυτά είναι περισσότερο ευαίσθητα 

στην αλατότητα του εδάφους κατά τη διάρκεια των πρώτων σταδίων αύξησης, επειδή 

δε γίνεται οσµωτική εξισορρόπηση. Στα αλατούχα εδάφη η ύπαρξη σηµαντικών 

ποσοτήτων διαλυτών αλάτων καθιστά πολύ δύσκολο στα φυτά να προσλάβουν νερό 

λόγω της αυξηµένης οσµωτικής πίεσης του εδαφικού διαλύµατος και της µειωµένης 

διαπερατότητας των ριζών στο νερό µε αποτέλεσµα η αλατότητα επηρεάζει την 

αύξηση και την ανάπτυξη των φυτών.Tο φυτό κάτω από συνθήκες αλατότητας 

εισέρχεται σε κατάσταση αδράνειας, που εκφράζεται µε ελάττωση της ταχύτητας 

αύξησης. 

2.2 Αλόφυτα και γλυκόφυτα 

Τα φυτά ανάλογα µε την αντοχή τους στην αλατότητα ταξινοµούνται σε: αλόφυτα 

και σε γλυκόφυτα. Η αντοχή στην αλατότητα των αλόφυτων και γλυκόφυτων 

καθορίζεται από προστατευτικούς µηχανισµούς. Τα αλόφυτα αποτελούν το 2% των 

φυτών, ενώ το υπόλοιπο 98% των ειδών είναι γλυκόφυτα που παρουσιάζουν µικρή 

αντοχή στην αλατότητα (Dajic, 2006). Κάτω από συνθήκες αλατότητας η αύξηση 

των φυτών µειώνεται από έλλειψη νερού.  

Ως αλόφυτα, χαρακτηρίζονται τα φυτά, τα οποία φύονται και ευδοκιµούν σε αλµυρά 

– αλατούχα εδάφη. Τα φυτά αυτά χρησιµοποιούνται και ως δείκτες αλατότητας του 

εδάφους δηλαδή όπου συναντάµε µια µεγάλη οµάδα από αυτά τα φυτά 

καταλαβαίνουµε ότι το έδαφος περιέχει αλάτι. 

Τα αλόφυτα µπορούν να ζήσουν στα παραπάνω δυσµενή περιβάλλοντα µε 

προσαρµογές και µηχανισµούς τέτοιους, ώστε να µπορούν να αντλούν νερό από τα 

φυσιολογικώς ξηρά εδάφη. 

Τα αλόφυτα διακρίνονται σε γνήσια ή υποχρεωτικά αλόφυτα και σε προαιρετικά. 

Τα γνήσια φυτρώνουν αποκλειστικά σε αλατούχα εδάφη και σε αλµυρά ή υφάλµυρα 

νερά, ενώ τα προαιρετικά ευδοκιµούν και σε εδάφη απαλλαγµένα από άλατα. 

2.2.1 Γνήσια αλόφυτα 

Τα γνήσια αλόφυτα παρουσιάζουν ορισµένες διαφοροποιήσεις και προσαρµογές, 

προκειµένου να ανταπεξέλθουν στο τοξικό περιβάλλον και στη φυσιολογική ξηρασία 

των αλατούχων εδαφών. Τα αλόφυτα ανυψώνουν την ωσµωτική τους πίεση 
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αποθηκεύοντας άλατα. Όσο περισσότερο µπορεί το πρωτόπλασµα να υποφέρει 

άλατα, τόσο περισσότερο νερό µπορεί να απορροφήσει το φυτό.  

Τα γνήσια αλόφυτα ή, όπως λέγονταν παλαιότερα, «υποχρεωτικά αλόφιλα» είναι 

σχετικά λίγα και ανήκουν σε ορισµένες οικογένειες, όπως οι Χηνοποδιίδες, οι 

Φραγκενίδες, οι Πλουµβαγινίδες, οι Λιθρίδες, τα Σύνθετα, οι Κυπερίδες και οι 

Αγρωσίδες. Τα είδη αυτά είναι πόες – ποώδη ή θάµνοι.  

2.2.2 Προαιρετικά αλόφυτα 

Τα προαιρετικά αλόφυτα, που ζουν, τόσο σε αλµυρά, όσο και σε µη αλµυρά εδάφη. 

Αυτά τα φυτά παρουσιάζουν σε αλατούχα εδάφη τους µηχανισµούς των αλοφύτων, 

κυρίως, ως προς την παραγωγή οργανικών ουσιών. 

Η µορφολογία των αλοφύτων ποικίλλει. Άλλοτε τα φυτά αυτά είναι σαρκώδη, λόγω 

της αποθηκεύσεως αλάτων στο χυµό τους, και άλλοτε έχουν µορφή ξηροφύτων. 

Εξάλλου και η ανατοµική κατασκευή τους παρουσιάζει µεγάλες οµοιότητες µε εκείνη 

των ξηροφύτων. 

Τα αλόφυτα δηµιουργούν χαρακτηριστικές φυτοκοινωνίες σε παραλιακά αλµυρά έλη, 

καθώς και σε αλµυρές περιοχές της ενδοχώρας των ηπείρων.  

Στην Ελλάδα υπάρχουν αλόφυτα σε όλες τις ακτές. 
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Κεφάλαιο 3: Σπόροι 

3.1 Βλαστικότητα σπόρου 

Ένας από τους λόγους που αποτυγχάνουν οι σπόροι να βλαστήσουν είναι, γιατί δεν 

έχουν ζωντανό έµβρυο. Αυτό οφείλεται είτε σε ελλιπή γονιµοποίηση του άνθους είτε 

γιατί ο γονιµοποιηµένος σπόρος για κάποιο λόγο, δεν έχει εξελιχθεί κανονικά. Οι πιο 

πολλοί από τους σπόρους αυτούς αποµακρύνονται κατά τη διαδικασία του 

καθαρισµού του σπόρου, επειδή παραµένουν συνήθως µικροί. 

Ένας πιο συνηθισµένος λόγος που έχει σαν αποτέλεσµα την αποτυχία στη βλάστηση 

του σπόρου, είναι η ύπαρξη ανωµαλίας ή µη συµπλήρωσης της ανάπτυξης του 

εµβρύου. 

Το τελευταίο συναντάται συχνά στο καρότο , µαϊντανό, σέλινο και οι σπόροι θα 

πρέπει να υποστούν µια παραπέρα εξέλιξη κατά την αποθήκευση πριν καταστούν 

ικανοί για βλάστηση. Στις περιπτώσεις αυτές, η βλάστηση συνήθως καθυστερεί, και 

κατά συνέπεια ο σπόρος στο έδαφος γίνεται πιο ευπρόσβλητος από ασθένειες και 

έντοµα. Για τα συγκεκριµένα λαχανικά που αναφέρθηκαν, η µη ολοκλήρωση της 

ανάπτυξης του εµβρύου είναι ένας από τους λόγους που επηρεάζουν την εξασφάλιση 

καλής βλάστησης και που καθυστερούν την εµφάνιση των φυτωρίων στην επιφάνεια 

του εδάφους. 

Μερικοί σπόροι αποτυγχάνουν να βλαστήσουν ή και εάν βλαστήσουν αποτυγχάνουν 

να µεγαλώσουν γρήγορα, γιατί έχουν προσβληθεί από κάποια ασθένεια ή έντοµα.  

Οι σπόροι επίσης µερικών λαχανικών παρουσιάζουν δυσκολίες στη βλάστησή τους, 

γιατί πρέπει να επικρατούν ιδιαίτερες συνθήκες πριν ή κατά την βλάστησή τους. Για 

παράδειγµα, οι σπόροι αρκετών ποικιλιών σέλινου χρειάζονται φως για να 

βλαστήσουν, και δεν βλαστάνουν στο σκοτάδι ή εάν παραχωθούν στο έδαφος. Οι 

φρεσκοµαζεµένοι σπόροι µαρουλιού δεν βλαστάνουν αµέσως, αλλά θα πρέπει να 

προηγηθεί αποθήκευσή τους για µερικούς µήνες, για να εξασφαλισθεί, στη συνέχεια, 

καλή βλαστικότητα. Το παντζάρι, επίσης έχει τη δική του ιδιοµορφία. Το ακανθωτό, 

φελλώδες περίβληµα, που βρίσκεται γύρω από τους σπόρους του παντζαριού (που 

στην πραγµατικότητα είναι καρποί), περιέχει ουσίες που εµποδίζουν την βλάστηση. 

Για να βοηθηθεί η βλάστηση, οι παραγωγοί τρίβουν τους σπόρους του παντζαριού 

για να παράγουν οµαλούς στρογγυλούς σπόρους (καρπούς) και να φύγει το φελλώδες 
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περίβληµα, που έχει τις ανασταλτικές ουσίες. Εάν εξακολουθεί να παραµένει µεγάλο 

ποσοστό φελλού, τότε µπορούν να εµβαπτιστούν οι σπόροι για 30-60 λεπτά της ώρας 

σε τρεχούµενο νερό θερµοκρασίας 21οC, για να ξεπλυθούν οι ανασταλτικές της 

βλάστησης ουσίες. Ακόµη ένα συνηθισµένο αίτιο φτωχής βλαστικότητας είναι η 

µεγάλη ηλικία του σπόρου. 

3.2 Έλεγχος της βλαστικότητας 

 Ακόµη και αν ο σπόρος αποθηκευτεί κάτω από ιδανικές συνθήκες δεν µπορεί να 

παραµείνει ζωντανός για πάντα. Αν αποθηκεύεις σπόρο για παρατεταµένο χρονικό 

διάστηµα και δεν τον ανανεώνεις κάθε χρόνο, είναι σηµαντικό να ελέγχεις αν έχει 

ικανοποιητικό ποσοστό βλαστικής ικανότητας. Επίσης αν υπάρχουν κάποιες 

αµφιβολίες για το κατά πόσο ο σπόρος είναι καλός, σιγουρέψου µε ένα τεστ 

βλαστικότητας πριν µοιράσεις το σπόρο σε άλλους. 

Για να κάνεις αυτό το τεστ πάρε 10-15 ή και 50 σπόρους από τη συγκεκριµένη 

ποικιλία. Βρέξε µια χαρτοπετσέτα και κράτησε τη µέχρι να στραγγίσει από το περιττό 

νερό. Τοποθέτησε τους σπόρους στο ένα άκρο της χαρτοπετσέτας και σκέπασε τους 

µε το άλλο. Τύλιξε την χαρτοπετσέτα σε ρολό και βάλε την σε πλαστική σακούλα. 

Στη συνέχεια τοποθέτησέ την σε ένα ζεστό µέρος. Οι σπόροι µε πολύ καλή 

βλαστικότητα θα βλαστήσουν σε 3-5 µέρες, οι λιγότερο σε 7-10 µέρες. 

 Στο τέλος µέτρησε τους σπόρους που έχουν βλαστήσει και υπολόγισε το ποσοστό 

βλαστικότητας. Όταν το ποσοστό αρχίσει να πέφτει τότε ο σπόρος θα πρέπει να 

σπαρθεί την ερχόµενη σαιζόν. 

3.3 Γενετική ανοµοιοµορφία ποικιλίας  

Είναι σηµαντικό να καταλάβει κανείς την διαφορά ανάµεσα στην επιλογή για τη 

δηµιουργία ενός γένους µε ορισµένα επιθυµητά χαρακτηριστικά και στο να συντηρείς 

την γενετική ανοµοιοµορφία µιας ποικιλίας. Ίσως έχετε ακουστά για κηπουρούς που 

κάθε χρόνο κρατάνε από την πρώτη ντοµάτα που θα ωριµάσει. Με αυτόν τον τρόπο η 

επιλογή γίνεται µε βάση ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό, την πρωιµότητα, που είναι 

επιθυµητό γι` αυτούς. Εφαρµόζοντας αυτήν την διαδικασία επιλογής για αρκετά 

χρόνια µπορείς να συγκεντρώσεις οποιαδήποτε χαρακτηριστικά είναι σηµαντικά για 

σένα. Αυτό είναι µια έγκυρη τεχνική που καταλήγει σε ένα φυτό που προορίζεται να 

αντιµετωπίσει τις δικές µας ανάγκες και συνθήκες ανάπτυξης.  
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Σε κάθε περίπτωση αυτό είναι διαφορετικό από τη διατήρηση της γενετικής 

ανοµοιοµορφίας µιας σοδειάς. Η ελεύθερα γονιµοποιούµενες ποικιλίες σε αντίθεση 

µε τα υβρίδια, γενικά, επιδεικνύουν κάποιο ποσοστό ανοµοιότητας. Αυτό τους δίνει 

τη δυνατότητα να προσαρµόζονται σε ένα φάσµα συνθηκών και να εκδηλώνουν την 

παραλλακτικότητά τους µέσα στο ίδιο τους το είδος. Για παράδειγµα ο χρόνος 

ωρίµανσης µιας ποικιλίας καλαµποκιού µπορεί να εκτείνεται πέρα από το χρονικό 

διάστηµα ή µια ποικιλία φασολιών να παρουσιάζει ποικιλόχρωση.  

 Αν είσαι µέλος του προγράµµατος ανταλλαγής σπόρων, θυµήσου ότι ο στόχος είναι 

η διατήρηση της γενετικής ανοµοιοµορφίας κάθε ποικιλίας. Ο καθένας φυσικά είναι 

ελεύθερος να επιλέξει µε βάση ορισµένα χαρακτηριστικά, ανάλογα µε τις απαιτήσεις 

του. Σε κάθε περίπτωση φρόντισε οι διαδικασίες επιλογής για την παραγωγή σπόρου 

που θα παράγεις για το πρόγραµµα. Αν έχεις αναπτύξει ένα συγκεκριµένο γένος από 

µια ποικιλία κατόπιν επιλογής π.χ. ένα πρώιµο γένος από µια ποικιλία ντοµάτας µε 

κάθε τρόπο προσπάθησε να την δώσεις µέσω του προγράµµατος και σε άλλους 

καλλιεργητές που ίσως να έχουν παραπλήσιες καλλιεργητικές συνθήκες. Αλλά κατά 

την περιγραφή της ποικιλίας σου, περίλαβε και την διαδικασία επιλογής που 

ακολούθησες.  

Μια φυσική διαδικασία επιλογής γίνεται έτσι και αλλιώς εξαιτίας των διαφορετικών 

συνθηκών κάτω από τις οποίες αναπτύσσεται ο σπόρος. Για να διατηρηθεί η γενετική 

ανοµοιοµορφία σε µια ποικιλία πρώτον είναι απαραίτητο να σπέρνεται αρκετός 

σπόρος. Για ορισµένους σπόρους όπως της κολοκύθας αρκεί η σπορά µερικών 

σπόρων από κάθε ποικιλία. Για το καλαµπόκι το ιδανικό είναι να σπέρνονται 200 

φυτά από κάθε γένος από τα οποία θα µαζευτεί σπόρος από τα καλύτερα 100. Αν 

φυτεύετε φασόλια που επιδεικνύουν ποικιλοχρωµία, σιγουρευτείτε ότι έχετε αρκετά 

φυτά απο όλα τα χρώµατα και φυσικά να συγκεντρώσετε στο τέλος πάλι αρκετό 

σπόρο απο όλα τα χρώµατα. 

∆εύτερον είναι απαραίτητο να συγκεντρώνεται σπόρους από ανόµοια φυτά. Η 

επιλογή των φυτών πρέπει να γίνεται αξιολογώντας ολόκληρο το φυτό και όχι µόνο 

ένα χαρακτηριστικό. Στο τέλος αναµιγνύεται το σπόρο από όλα τα φυτά. Σκοπός 

πάντα η διατήρηση καλής γενετικής ανοµοιοµορφίας έτσι ώστε η ποικιλία να 

διατηρήσει την παραλλακτικότητά της και την ικανότητά της να προσαρµόζεται σε 

πληθώρα συνθηκών.  
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Σε κάθε περίπτωση, ακόµη και όταν επιδιώκεται η διατήρηση της γενετικής 

ανοµοιοµορφίας είναι απαραίτητη η εφαρµογή συγκεκριµένων επιλογών. Μη 

µαζεύετε σπόρους από άρρωστα φυτά. Επίσης, µην µαζεύετε σπόρους από φυτά που 

εµφανίζουν κάποιο µη επιθυµητό χαρακτηριστικό για ορισµένα είδη λαχανικών όπως 

για παράδειγµα τα µαρούλια, ραπανάκια, µπρόκολα που σποριάζουν γρήγορα, γιατί 

δεν επιθυµούµε τέτοια φυτά. 

3.4 ∆ιατηρώντας την καθαρότητα των ποικιλιών 

Αν καλλιεργείς περισσότερες από µια ποικιλίες από το ίδιος είδος λαχανικού ή 

φρούτου είναι πιθανό να διασταυρωθούν µεταξύ τους είτε µε τα έντοµα είτε µε τον 

αέρα. Ορισµένα λαχανικά διασταυρώνονται και µε κάποια άγρια χόρτα. Φυσικά, το 

φρούτο που θα µαζευτεί θα είναι όπως ακριβώς και τα υπόλοιπα του δέντρου, δηλαδή 

όπως αναµένεται να είναι και σε καµιά περίπτωση δεν µπορεί να γνωρίζει κανείς αν 

έχει γίνει διασταύρωση µε άλλη ποικιλία. Τελικά αν σπείρετε το σπόρο από µια 

τέτοια διασταύρωση ο απόγονος θα είναι µείγµα. 

Είναι απόλυτα απαραίτητο να εφαρµοστούν οι σωστές τεχνικές ώστε να αποτραπεί η 

διασταύρωση των ποικιλιών. Η δουλειά χρόνων, ανθρώπων που διασώζουν ποικιλίες 

µπορεί να πάει χαµένη από την απροσεξία ενός και µόνο καλλιεργητή.  

Για κάθε είδος υπάρχουν και διαφορετικοί τρόποι, αλλά ορισµένες τεχνικές είναι 

απαραίτητο να τις θυµάται κανείς. Μια από αυτές είναι η αποµόνωση. Μπορεί να 

είναι αποµόνωση µε την απόσταση όπου οι ποικιλίες χωρίζονται η µια από την άλλη 

από µια καθορισµένη ελάχιστη απόσταση. 

Οι αποστάσεις για κάθε είδος είναι διαφορετικές. Πάντα πρέπει να έχουµε υπόψη µας 

ότι οι γείτονές µας µπορεί να καλλιεργούν. Η αποµόνωση µπορεί να είναι χρονική. 

Εδώ εκµεταλλευόµαστε το διαφορετικό χρόνο άνθισης και µπορούµε να 

καλλιεργούµε διάφορες ποικιλίες ενός είδους αλλά κάθε ποικιλία ν’ ανθίζει και να 

σποριάζει σε διαφορετικά χρονικά διαστήµατα. Μια άλλη µέθοδος είναι η κατασκευή 

φράγµατος, που να εµποδίζει την µεταφορά της γύρης µε τα έντοµα και τον αέρα.  

Επίσης µπορεί να χρησιµοποιηθούν σακούλες για την κάλυψη των ανθέων πριν το 

άνοιγµά τους ή να καλύψουµε ολόκληρα τα φυτά µε την κατασκευή κλωβών. 

Αποφεύγουµε να χρησιµοποιούµε πλαστικό, γιατί αργά ή γρήγορα θα καεί το φυτό. 

Οι χαρτοσακούλες έχουν το µειονέκτηµα ότι καταστρέφονται εύκολα από τη βροχή. 

Για να αποφύγουµε τη γονιµοποίηση ειδικό από τα έντοµα χρησιµοποιούµε τούλι, 
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κουρτίνα βουάλ. Όλα αυτά αφήνουν τον αέρα και το φως να διεισδύσει αλλά κρατάνε 

µακριά τα έντοµα και την γύρη. 

Για το καλαµπόκι και τα δηµητριακά υπάρχουν ειδικές αδιάβροχες σακούλες. 

 

3.5 Ποιοτικά χαρακτηριστικά του σπόρου 

Τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του σπόρου είναι:  

• καθαρότητα,  

• βλαστικότητα,  

• ζωτικότητα,  

• µεστότητα,  

• υγιεινή κατάσταση,  

• οµοιοµορφία, και 

• ποικιλιακή καθαρότητα.  

3.6 Συγκοµιδή των καρπών και εξαγωγή των σπόρων 

Είναι εργασίες που µπορούν να γίνουν είτε µε το χέρι είτε µε ειδικές µηχανές 

συγκοµιδής σπόρου. Η συλλογή µε το χέρι δίνει καλύτερα αποτελέσµατα αλλά έχει 

πολύ υψηλό κόστος λόγω των πολλών εργατικών χεριών που απαιτούνται. 

Εφαρµόζεται κυρίως όταν πρόκειται για µικρού µεγέθους σποροπαραγωγικές 

µονάδες οικογενειακής µορφής. Στις περιπτώσεις αυτές το κόστος αγοράς 

µηχανηµάτων για συγκοµιδή δεν µπορεί να αποσβεσθεί ενώ συχνά η ενοικίαση 

µηχανηµάτων ή δεν είναι δυνατή ή δεν είναι συµφέρουσα. Αντίθετα στις περιπτώσεις 

αυτές το εργατικό κόστος δεν αποτελεί σηµαντικό πρόβληµα γιατί καλύπτεται 

µερικώς ή στο σύνολό του από προσωπική εργασία του καλλιεργητή και της 

οικογένειάς του. Η µηχανοποιηµένη συγκοµιδή εφαρµόζεται σε µεγάλου µεγέθους 

σποροπαραγωγικής επιχειρήσεις ή όταν υπάρχει δυνατότητα ενοικίασης ή χρήσης 

µηχανήµατος στα πλαίσια κοινής ιδιοκτησίας (συνεταιρισµός, οµάδα παραγωγών, 

κ.λπ.). Εφόσον το κόστος της χρησιµοποίησης µηχανολογικού εξοπλισµού δεν είναι 

πρόβληµα η µηχανοποιηµένη συγκοµιδή πλεονεκτεί γιατί γίνεται πολύ πιό γρήγορα.  

Όταν ή συγκοµιδή του σπόρου γίνεται µηχανοποιηµένα η µηχανή συλλογής θα 

πρέπει να έχει καθαριστεί καλά ώστε να µην υπάρχει κίνδυνος ανάµειξης των 

σπόρων µε άλλους από παλαιότερη συγκοµιδή, ξένους προς την καλλιεργούµενη 
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ποικιλία. Εκτός αυτού, η συλλογή των σπόρων (των καρπών που τους περιέχουν) θα 

πρέπει να γίνεται προσεκτικά, ώστε να µην προκληθεί µηχανική βλάβη στους 

σπόρους. 

 

3.7 Ξήρανση των σπόρων 

 Όταν η περιεκτικότητα των σπόρων σε υγρασία είναι υψηλή, τότε αυτοί σε σύντοµο 

χρονικό διάστηµα χάνουν την ικανότητά τους να φυτρώνουν. Ο κυριώτερος λόγος γι' 

αυτό είναι ότι η υψηλή υγρασία προκαλεί αύξηση της µεταβολικής τους 

δραστηριότητας. Συνέπεια της αυξηµένης µεταβολικής δραστηριότητας είναι η 

εξασθένηση του εµβρύου λόγω εξάντλησης των ενεργειακών του αποθεµάτων µέσω 

της αναπνοής, οπότε από ένα χρονικό σηµείο και πέρα καθίσταται ανίκανο να 

φυτρώσει. Γι' αυτόν τον λόγο, οι σπόροι πριν αποθηκευθούν θα πρέπει να 

ξηραίνονται, ώστε η υγρασία τους να πέφτει κάτω από ένα συγκεκριµένο όριο που 

θεωρείται όριο ασφαλείας. Το ανώτατο επιτρεπτό όριο περιεκτικότητος του σπόρου 

σε υγρασία κατά την αποθήκευσή του ποικίλλει ανάλογα µε το είδος του φυτού και 

στα φυτά συνήθως κυµαίνεται µεταξύ 6-15%. Σε ορισµένα φυτικά είδη οι σπόροι 

όταν συγκοµίζονται είναι αρκετά ξηροί ώστε να µπορούν άµεσα να αποθηκευθούν. 

 Σε άλλα φυτά όµως οι σπόροι κατά την συγκοµιδή περιέχουν ακόµη υπερβολικά 

υψηλό ποσοστό υγρασίας, οπότε πριν αποθηκευθούν θα πρέπει να ξηραίνονται έως 

ότου η εσωτερική τους υγρασία κατέλθει στο επιθυµητό επίπεδο. Η ξήρανση των 

σπόρων µετά την συγκοµιδή τους γίνεται είτε φυσικά µε έκθεση στον ήλιο για 

µερικές ηµέρες είτε τεχνητά σε ειδικά ξηραντήρια.  

Η φυσική ξήρανση γίνεται κυρίως το καλοκαίρι σε περιοχές µε θερµό κλίµα. Οι 

σπόροι απλώνονται πάνω σε διάτρητα τελάρα και τοποθετούνται στον ήλιο. Πρέπει 

να είναι προφυλαγµένοι από τα πουλιά, τους ποντικούς, κ.λπ. και να µην εκτίθενται 

σε δυνατό αέρα και βροχή. Ο τρόπος αυτός συνήθως διαρκεί περισσότερο αλλά είναι 

πιο οικονοµικός.  

Η τεχνητή ξήρανση γίνεται σε ειδικά ξηραντήρια µε διοχέτευση αέρα, είτε θερµού 

είτε κανονικής θερµοκρασίας. Στην πρώτη περίπτωση η ξήρανση επιτυγχανεται µε 

διοχέτευση θερµού αέρα οπότε ολοκληρώνεται σε σύντοµο χρόνο. Για να µην 

υπερθερµανθούν και υποστούν ζηµιά οι σπόροι η θερµοκρασία στον χώρο που 
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βρίσκονται δεν θα πρέπει να ξεπεράσει τους 40-45ο C. Η µέθοδος αυτή έχει 

µεγαλύτερο κόστος για αγορά εξοπλισµού και κατανάλωση ενέργειας (καύσιµα ή 

ηλεκτρικό ρεύµα). 

Η εφαρµογή της είναι απαραίτητη κυρίως σε βόρεια, ψυχρά κλίµατα. Στην δεύτερη 

περίπτωση η ξήρανση επιτυγχάνεται µε διοχέτευση αέρα κανονικής θερµοκρασίας. Η 

ξήρανση στον επιθυµητό βαθµό απαιτεί περισσότερο χρόνο. Πλεονεκτεί όµως στο 

ότι δεν υπάρχει κίνδυνος βλάβης των σπόρων από υπερθέρµανση ενώ επιπλέον και 

τα έξοδα αγοράς και λειτουργίας του εξοπλισµού είναι µικρότερα.  

Βεβαιωθείτε ότι οι σπόροι είναι εντελώς στεγνοί πριν τους αποθηκεύσετε. Αυτό 

επιτυγχάνετε καλύτερα αργά και σταθερά. Μετά τον καθαρισµό αφήστε τους 

σπόρους για µια εβδοµάδα σε ένα ξηρό και καλό αεριζόµενο µέρος. 

Βασικές αρχές που πρέπει να έχετε υπόψη: 

• Αφού στεγνώσουν οι σπόροι, να µην τους εκθέσετε σε υγρασία. Η 

εσωτερική υγρασία (όταν συσκευάζονται) είναι επικίνδυνη για τους 

αποθηκευµένους σπόρους.  

• Αποφεύγετε την υπερβολική ξήρανση, γιατί συνήθως είναι πολύ απότοµη 

και µπορεί να καταστρέψει το έµβρυο.  

• Οι θερµοκρασίες πάνω από 38ο C µπορούν να προξενήσουν βλάβες στο 

σπόρο. 

• Ανακατέψτε τους απλωµένους σπόρους µια φορά τη µέρα για να 

βεβαιωθείτε ότι θα στεγνώσουν οµοιόµορφα. Οι αποξηραµένοι σπόροι 

σπάνε αντί να λυγίζουν.  

• Μετά αποθηκέψτε τους σπόρους σε πάνινα σακουλάκια, µεταλλικά 

δοχεία, σε γυάλινα δοχεία ή αεροστεγή δοχεία, µε κατάλληλες ετικέτες που να 

προσδιορίζουν τον σπόρο και τη χρονολογία της συγκοµιδής.  

Συνιστάται κυρίως για νότια, πιο θερµά κλίµατα. 

3.8 Καθαρισµός των σπόρων 

Αφού στεγνώσουν οι σπόροι, ακολουθεί ο καθαρισµός τους µε στόχο να αφαιρεθούν 

τα φυτικά υπολλείµατα (βλαστοί, άνθη, φύλλα), και οι ξένες ύλες (χώµα, πέτρες, 

άµµο), να αποµακρυνθούν οι σπασµένοι, οι άρρωστοι, οι φυτρωµένοι και οι κούφιοι 
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(λισβοί) σπόροι και τέλος να αφαιρεθούν οι σπόροι άλλων φυτών και ζιζανίων. Ο 

καθαρισµός µπορεί να γίνει είτε χειρωνακτικά είτε µε ειδικές µηχανές καθαρισµού.  

Ο χειρωνακτικός καθαρισµός των σπόρων γίνεται µε λίχνισµα χρησιµοποιώντας 

στρογγυλά κόσκινα µε µικρές τρύπες. Σείοντας το κόσκινο οριζόντια και ρίχνοντας 

τους σπόρους από το ένα κόσκινο στο άλλο επιτυγχάνεται µηχανικά ο διαχωρισµός 

των σπόρων που είναι βαρύτεροι από τα διάφορα φυτικά υπολλείµατα που είναι 

ελαφρύτερα. 

Για τον µηχανοποιηµένο διαχωρισµό χρησιµοποιούνται είδικά µηχανήµατα. Τα 

µηχανήµατα αυτά καθαρίζουν τους σπόρους µε βάση το µέγεθος τους, το σχήµα, το 

χρώµα, το ειδικό βάρος, τη φύση των τοιχωµάτων των σπόρων (π.χ. λεία, τραχειά). 

3.9 ∆ιατήρηση σπόρων 

Οι σπόροι των καλλιεργούµενων φυτών, ανάλογα µε το είδος τους, έχουν 

διαφορετική διάρκεια ζωής. Σε γενικές γραµµές, ανάλογα µε τον χρόνο ζωής των 

σπόρων τα φυτά µπορούν να διακριθούν στις εξής τρεις κατηγορίες:  

• Φυτά των οποίων οι σπόροι είναι βραχύβιοι.  

• Οι σπόροι αυτοί χάνουν την βλαστικότητά τους σε λίγες µέρες, µήνες, ή 

το πολσε ένα χρόνο από την συγκοµιδή τους. 

• Φυτά των οποίων οι σπόροι έχουν µέση διάρκεια ζωής.  

• Οι σπόροι αυτοί παραµένουν ζωντανοί για 2-4 χρόνια περίπου, ίσως και 

λίγο περισσότερο. 

• Φυτά των οποίων οι σπόροι έχουν µεγάλη διάρκεια ζωής.  

Συνήθως οι σπόροι των φυτών αυτής της οµάδας ζούν µέχρι 20-25 χρόνια, ή και πιο 

πολύ ορισµένες φορές. Η µακροζωϊα των σπόρων αυτής της κατηγορίας φυτών 

οφείλεται στα σκληρά τους περιβλήµατα που είναι αδιαπέραστα στο νερό. 

Τα περισσότερα φυτά ανήκουν στην δεύτερη κατηγορία. Για να διατηρηθεί η 

βλαστική τους ικανότητα για όσο το δυνατόν µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα οι 

σπόροι θα πρέπει να συσκευάζονται και να αποθηκεύονται σε συνθήκες χαµηλών 

θερµοκρασιών και χαµηλής ατµοσφαιρικής υγρασίας (συνιστάται η συσκευασία σε 

κενό αέρα). 
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3.10 Σπορόφυτο 

Ο όρος σπορόφυτο περιλαµβάνεται στον ορισµό του φυτικού πολλαπλασιαστικού 

υλικού, άρχισε να αποκτά σπουδαιότητα ως πολλαπλασιαστικό υλικό των ποωδών 

φυτών µετά το 1980. O παραδοσιακός τρόπος παραγωγής σποροφύτων από 

καλλιεργητές κηπευτικών εξελίχθηκε σε παραγωγική διαδικασία οργανωµένων 

επιχειρήσεων βιοµηχανικό σπορόφυτο, µετά το 1995. Ιστορικά, η βιοµηχανική 

παραγωγή σποροφύτων σε πολλές χώρες της Ευρώπης και άλλων Ηπείρων έχει 

καθιερωθεί από παλαιότερα. Η οικονοµικώς αποδοτική παραγωγή σποροφύτων 

απαιτεί τους υψηλής ποιότητας σπόρους που βλασταίνουν γρήγορα και οµοιόµορφα 

µε ένα υψηλό ποσοστό βλάστησης και µια υψηλής ποιότητας κοπή που ριζοβολούν 

γρήγορα και οµοιόµορφα.  
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Κεφάλαιο 4: Γλιστρίδα (Portulaca oleracea L.) 

4.1 Εισαγωγή 

Η γλιστρίδα ή αντράκλα ή ανδράχλη ή αντραχλίδα ή σκλιµίτσα ή χοιροβότανο ή 

τρέµπλα, ή τρευλό (Portulaca oleracea L.) είναι η κοινή ονοµασία του µονοετούς 

φυτού που επιστηµονικά λέγεται «Ανδράχνη η ολισθηρής». 

Η γλιστρίδα είναι ένα ετήσιο θερινό δικοτυλήδονο φυτό, µε έρπουσα έκφυση και µε 

µήκος που κυµαίνεται από 15 έως 30cm που το βρίσκουµε συχνά και ως ζιζάνιο σε 

ετήσιες (π.χ. αραβόσιτο, βαµβάκι, ηλίανθο, λαχανοκοµικά), καθώς και σε πολυετείς 

καλλιέργειες.  

 

Καλλιεργείται στο Ηνωµένο Βασίλειο, στην Ολλανδία και σε άλλες Ευρωπαϊκές 

χώρες. Στην Ισπανία εµφανίζεται πολύ συχνά άγριο, αλλά είναι πολύ σπάνιο σαν 

καλλιέργεια. Είναι µεσογειακό φυτό και φυτρώνει στα καλλιεργούµενα χωράφια και 

ιδιαίτερα στους αρδευόµενους λαχανόκηπους. 

Ανήκει στα είδη της Ελληνικής χλωρίδας που αυτοφύεται στην Ελλάδα. Η γλυστρίδα 

ή αντράκλα είναι αλόφυτο, και φυτρώνει σε αλυκέs, σε παράκτιους αµµόλοφους και 
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σε νερόλακους. Συναντάται σε µεγάλους πληθυσµούς κατά µήκος των ακτών της 

θάλασσας, και των λιµνών. 
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4.2 Βοτανική ταξινόµηση Γλιστρίδας (Portulaca oleracea L.) 

Η βοτανική ταξινόµηση του είναι:  

Bασίλειο (Kingdom): Φυτά (Plantae) 

Συνοµοταξία (Phylum/Division): Αγγειόσπερµα (Magnoliophyta) 

Οµοταξία (Class): ∆ικοτυλήδονα, 

Μαγνολιόψιδα(Magnoliopsida) 

Υφοµοταξία (Subclass): Καρυοφυλλίδες (Caryophyllidae) 

∆ιαίρεση (Division): Magnoliophyta 

Τάξη (Order): Καρυοφυλλώδη (Caryophyllales) 

Οικογένεια (Family): Πορτουλακοειδή (Portulacaceae) 

Γένος (Genus): Πορτουλάκα (Portulaca) 

Είδος (Species): P. oleracea 

Κοινό όνοµα:  Γλιστρίδα 
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4.3 Συνώνυµα 

 

1. Portulaca neglecta Mack. & Bush 

2. Portulaca retusa Engelm. 

3. Portulaca oleracea ssp. granulatostellulata (Poelln.) Danin & H.G. Baker 

4. Portulaca oleracea ssp. impolita Danin & H.G. Baker 

5. Portulaca oleracea ssp. nicaraguensis Danin & H.G. Baker 

6. Portulaca oleracea ssp. nitida Danin & H.G. Baker 

7. Portulaca oleracea ssp. oleracea L. 

8. Portulaca oleracea ssp. papillatostellulata Danin & H.G. Baker 

9. Portulaca oleracea ssp. stellata Danin & H.G. Baker 

4.4 Βοτανικοί χαρακτήρες 

4.4.1 Βλαστοί 

Έχει ερυθρόχροους και µε πολλές διακλαδώσεις σαρκώδεις βλαστούς, µήκους 10-30 

εκ. λείους που έρπουν και σχηµατίζουν πυκνό στρώµα στην επιφάνεια του εδάφους. 
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4.4.2 Φύλλα 

Τα φύλλα του σχηµατίζουν ροζέτα και είναι σαρκώδη, ωοειδή, µε χρώµα φωτεινό 

πράσινο Τα φύλλα των ανεπτυγµένων φυτών είναι µικρά ροπαλοειδή, χονδρά, 

σαρκώδη, έµισχα, αντίθετα και λεία. 

 

4.4.3 Άνθος 

Ανθίζει από Ιούλιο µέχρι Σεπτέµβριο παράγοντας µικρά κίτρινα άνθη, στις µασχάλες 

των φύλλων ή στα σηµεία διακλάδωσης των βλαστών.  

 

4.4.4 Σπόροι 

Μετά τη γονιµοποίηση τους παράγονται οι σπόροι της αντράκλας οι οποίοι είναι 

σφαιροειδείς, έχουν σκούρο χρωµατισµό και είναι πολύ µικροί σε µέγεθος. Φυτρώνει 

κυρίως στα τέλη της άνοιξης µε αρχές καλοκαιριού.  

Γενικά, οι σπόροι της αντράκλας βρίσκονται µέσα στο ειδικά κυπελλάκια (τους 

καρπούς, κάψες) που σχηµατίζονται στις διακλαδώσεις των βλαστών και χρειάζεται 

προσοχή ως προς το χρόνο της συλλογής, γιατί από τη στιγµή που θα ανοίξουν οι 

καρποί σκορπίζονται εύκολα στο έδαφος και λόγω του µεγέθους είναι δύσκολο να 

συλλεχθούν. Παράγει όµως συνεχώς και τόσο πολλούς σπόρους που δεν θα 

δυσκολευθείτε ιδιαίτερα. 
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4.5 Γεωγραφική εξάπλωση Γλιστρίδας (Portulaca oleracea L.) 

H κοινή γλιστρίδα (Portulaca oleracea L.) είναι είδος του γένους Πορτουλάκα. Η 

γλυστρίδα, είναι γνωστό σαλατικό που φύεται άφθονα, χωρίς ιδιαίτερη καλλιέργεια, 

κυρίως σε λαχανόκηπους. 

Στην Ελλάδα, σε πολλά µέρη, εκτός από τις παραπάνω ονοµασίες λέγεται και 

αντραχλίδα, ή σκλιµίτσα, ή χοιροβότανο, ή τρευλό ή και γλυστρίδα. 

 

National Biological Information Infrastructure 
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4.6 Καλλιέργεια 

Είναι φυτό που πολύ εύκολα µπορεί να καλλιεργηθεί. Το φυτό πολλαπλασιάζεται µε 

σπόρο ή αγενώς µε τµήµατα των σαρκωδών βλαστών του. Η σπορά γίνεται την 

άνοιξη, πρέπει να είναι ιδιαίτερα ρηχή (σε βάθος 0,5cm) και να πραγµατοποιείται σε 

ηλιόλουστο µέρος  

 

 

4.7 Ιστορικό του φυτού 

Η Portulaca oleracea ήταν ένα από τα πιο διαδεδοµένα κηπευτικά φυτά στον Παλαιό 

Κόσµο από τους µακρινούς χρόνους. Υπήρχε στην Αµερική, όπως και στην Ευρώπη, 

µέσα σε κήπους, ανάµεσα σε ερείπια και κράσπεδα. Προέρχεται από την περιοχή που 

εκτείνεται από τα δυτικά Ιµαλάια µέχρι τη νότια Ρωσία και την Ελλάδα. Στην 

ανατολική Ασία δεν φαίνεται ως αυτοφυές. Στην Ελλάδα φυτρώνει άγριο και 

καλλιεργούµενο. Ο Vavilov (1951) το ταξινοµεί στις µεσογειακές χώρες της Εγγύς 

Ανατολής και της κεντρικής Ασίας σαν ζιζάνιο και λαχανικό.  

Ο Ιπποκράτης τη θεωρούσε φάρµακο για γυναικολογικά προβλήµατα και ιδιαιτέρως 

για τη µητρορραγία, ο Γαληνός για το µούδιασµα των δοντιών και των ούλων και ο 

∆ιοσκουρίδης την περιλάµβανε στα οφθαλµολογικά φάρµακα. Ο ∆ιοσκουρίδης τη 

θεωρούσε επουλωτική πληγών και για τις παθήσεις για έλκος του στοµάχου και τις 

αιµορροΐδες. Ο Θεόφραστος (372-287 π.Χ.) σύστηνε τη γλυστρίδα ως φάρµακο για 

την καρδιακή ανεπάρκεια, το σκορβούτο, τον πονόλαιµο, τον πόνο στα αφτιά, το 

οίδηµα στις αρθρώσεις και την ξηροδερµία.  
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Η µεγάλη περιεκτικότητα σε ωµέγα 3-λιπαρά οξέα, κάνει τη γλυστρίδα ιδιαίτερα 

ωφέλιµη για τον ανθρώπινο οργανισµό (Σιµοπούλου). Η ποικιλοµορφία των 

ονοµάτων της πορτουλάκας και των εννοιών δίνει ήδη µια ιδέα για την ηλικία και τη 

γεωγραφική διασπορά της καλλιέργειας ή της χρήσης της πορτουλάκας. Βάσει 

ιστορικής, αρχαιολογικής και γλωσσικής τεκµηρίωσης, οι de Candolle θεωρούσαν ότι 

αυτό το είδος καλλιεργούνταν για περισσότερο από 4.000 χρόνια. 

4.8 Χρήσεις του φυτού  

Η γλιστρίδα ήταν γνωστή για τις φαρµακευτικές της ιδιότητες από την αρχαιότητα. Η 

γλυστρίδα είναι ένα παραµεληµένο προϊόν στην Ελλάδα, µε ιδιαίτερη διατροφική 

αξία, ιδιαιτέρως η βιολογική, που παλαιότερες παραδοσιακές κοινωνίες την είχαν σε 

µεγάλη εκτίµηση και σήµερα δυσκολεύεται κάποιος να τη συναντήσει όχι µόνο στην 

αγορά, αλλά και πολύ περισσότερο στα εστιατόρια. Χρησιµοποιείται σε σαλάτες ως 
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δροσιστικό ωµή, µε ρύζι, σε σούπες κ.α. Ωµά φύλλα και βλαστοί σαλάτα αλλά και ως 

υποκατάστατο του αγγουριού στο τζατζίκι. 

 

Όχι µόνο τα φύλλα, αλλά επίσης οι µίσχοι και όλο το υπόλοιπο φυτό χωρίς τη ρίζα 

του µπορούν να φαγωθούν αµαγείρευτα και φρέσκα. Ο Columela αναφέρει την 

κατανάλωσή του σε µορφή τουρσιού µε αλάτι και ξίδι. Η Portulaca oleracea έχει µια 

ευχάριστη όξινη γεύση και είναι πολύ χυµώδης. Η γεύση της – δροσερή και ελαφρά 

ξινή- παρέα µε την σπιρτάδα του κρεµµυδιού, γεµίζει δροσιά το στόµα και ισορροπεί 

τη γεύση ενός λαδερού φαγητού. 

 

4.9 Συστατικά και θρεπτική αξία 

Ουσίες που έχουν αποµονωθεί: ω3 λιπαρό οξύ, φλαβονοειδή, καρδιακοί γλυκοζίτες, 

κουµαρίνες, οξαλικό οξύ, αµινοξέα, τανίνες. Η γλυστρίδα είναι γεµάτη από ωµέγα-3 

λιπαρά οξέα. Εκατό γραµµάριά της περιέχουν 400 χιλιοστογραµµάρια ωµέγα-3, του 

φυτικού λιπαρού οξέος που συναντάται στο φυτικό βασίλειο και ονοµάζεται άλφα-

λινολενικό ή LΝΑ. βιταµίνη C και σίδηρο 

Η χρήση της γλυστρίδας ως θεραπευτικό φυτό στην Ευρώπη, το Ιράν και την Ινδία, 

έχει ιστορία τουλάχιστον 2.000 ετών και πιθανότατα καταναλωνόταν ως λαχανικό. 

Ως βότανο, κατάλληλο καθαρτικό του αίµατος, αποτελεσµατικό στην αντιµετώπιση 

των προβληµάτων του ουροποιητικού και του πεπτικού συστήµατος και επουλωτικό 

πληγών. Η αντράκλα χρησιµοποιείται και εξωτερικά σε πλύσεις για την 

αντιµετώπιση δερµατικών προβληµάτων. Βοηθά σε καρδιακές παθήσεις, είναι 

κατευναστικό, ενισχύει την άµυνα του οργανισµού, καταπολεµά τον πονοκέφαλο και 

τους πόνους στοµαχιού. Ειναι αντιχοληστερινικό, αντιπαρασιτικό, αναλγητικό, 

αντιφλογιστικό. Σε πολλά µέρη της Ελλάδας πιστεύουν ότι η κατανάλωση αντράκλας 

επιφέρει ευφράδεια και ταχύτητα λόγου, µε συνέπεια αν κάποιος µιλά γρήγορα και 
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συνέχεια, οι συνοµιλητές του να τον παρατηρούν µε την ερωτηµατική φράση: 

"γλυστρίδα έφαγες;" 
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Κεφάλαιο 5: Κόλιανδρος (Coriandrum sativum) 

5.1 Εισαγωγή 

Το φυτό κόλιανδρος (Coriandrum sativum, Κορίανδρον το ήµερον), γνωστό επίσης 

και ως κόλιαντρος, κορίαντρος, κορίανδρος, κολίανδρος, κόλιαντρο,κοριός ή 

κουτβαράς, ανήκει στην οικογένεια των Apiaceae. Το γένος Coriandrum 

περιλαµβάνει καλλιεργούµενα φυτά C. sativum και αυτοφυή είδη του C. tordylium. 

Πρόκειται για φυτό της οικογένειας του µαϊντανού, ενδηµικό της ανατολικής 

περιοχής της Μεσογείου και της Νότιας Ευρώπης Την περίοδο της άνθησης τα φυτά 

µπορούν να φτάσουν σε ύψος 20-140cm. Συναντάται σε περιοχές που εκτείνονται 

από τη νότια Ευρώπη και τη Βόρεια Αφρική µέχρι την νοτιοδυτική Ασία. 

Το όνοµά του προέρχεται από την ελληνική λέξη «κοριός», λόγω της δυσάρεστης 

οσµής του καρπού του. Χρονολογείται στο 5.000 π.Χ., όπου υπάρχουν ενδείξεις για 

τη χρήση του από τους αρχαίους Αιγυπτίους. 

 

Ο κόλιανδρος µπορεί να χρησιµοποιηθεί τόσο για τον ξηρό καρπό του (που 

αποκαλείται σπόρος κολιάνδρου), όσο και για τα φρέσκα πράσινα φύλλα του.  

Ο κορίανδρος (Coriandrum sativum) θεωρείται ότι κατάγεται από την Κεντρική 

Ασία, την Εγγύς Ανατολή και τη Ροδεσία (Diederichsen, 1996). Είναι φυτό ετήσιο 

και µπορεί να καλλιεργηθεί το φθινόπωρο και το χειµώνα, εφόσον οι καιρικές 

συνθήκες δεν είναι ιδιαίτερα δυσµενείς. Σε περιοχές µε βαρύ χειµώνα, καλλιεργείται 
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άνοιξη και καλοκαίρι (Diederichsen και Hammer, 2003). Στη διάρκεια του χειµώνα, 

τα φυτά αναπτύσσονται µε τη µορφή ροζέτας ενώ την άνοιξη µε την άνοδο της 

θερµοκρασίας το φυτό σχηµατίζει γρήγορα ανθικό στέλεχος (Luayza et al., 1996).  

Ο κορίανδρος είναι αρωµατικό και φαρµακευτικό φυτό. Τα φύλλα του 

χρησιµοποιούνται ως λαχανικό σε σαλάτες και φαγητά ενώ οι σπόροι του 

χρησιµοποιούνται ως καρύκευµα. 

5.2 Βοτανική ταξινόµηση κόλιανδρου (Coriandrum sativum) 

Η βοτανική ταξινόµηση του είναι:  

Bασίλειο (Kingdom): Φυτά (Plantae) 

Συνοµοταξία (Phylum/Division): Αγγειόσπερµα (Magnoliophyta) 

Οµοταξία (Class): ∆ικοτυλήδονα, (Magnoliopsida) 

Τάξη (Order): Σελινώδη (Apiales) 

Οικογένεια (Family): Σελινοειδή (Apiaceae) 

Γένος (Genus): Κορίανδρον (Coriandrum) 

Είδος (Species): C. sativum 

Κοινό όνοµα:  

 

 κόλιανδρος  
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5.3 Βοτανικοί χαρακτήρες 

5.3.1 Βλαστοί 

 

Ο βλαστός είναι όρθιος µε χρώµα πράσινο ενώ την περίοδο της άνθησης γίνεται 

κόκκινος. Ο βλαστός των ώριµων φυτών είναι κούφιος, ενώ η διάµετρος του βλαστού 

στη βάση της ρίζας είναι πάνω από 2cm.  

5.3.2 Φύλλα 

 

Τα φύλλα είναι σύνθετα κατ’ εναλλαγή, µε τρία φυλλάρια έλλοβα µε τρεις ή και 

περισσότερους οδοντωτούς λοβούς. Η ταξιανθία είναι σύνθετο σκιάδιο.  
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5.3.3 Άνθος 

 

Τα άνθη έχουν πέντε πέταλα, ροζ ή λευκά.  

5.3.4 Σπόροι 

Ο καρπός είναι σφαιρικός ή οβάλ µε διάµετρο πάνω από 6mm. 

 

Οι σπόροι είναι καφτεροί, πικάντικοι και µε γεύση πορτοκαλιού κίτρου όταν 

συνθλίβονται, λόγω της παρουσίας τερπενοειδών συστατικών. Οι σπόροι είναι 

αποτελούν χαρακτηριστικό της αραβικής και ινδικής κουζίνας, αλλά χρησιµοποιείται 

επίσης και σε ορισµένες βελγικές µπύρες και σε πολλά αρωµατικά πιάτα.  
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5.4 Γεωγραφική εξάπλωση 

 

http://www.discoverlife.org/nh/maps/Plantae/Dicotyledoneae/Apiaceae/Coriandrum/

map_of_Coriandrum_sativum.jpg 

5.5 Καλλιέργεια 

Το φυτό καλλιεργείται στην Ανατολική Ευρώπη, Μέση Ανατολή, Βόρεια Αφρική, 

την Ινδία, τον Καναδά και το Μεξικό, κυρίως για τους σπόρους του.  

Η καλλιέργεια του κορίανδρου γίνεται µε σπόρο µε απευθείας σπορά στο χωράφι. 

Κατά την πρώτη περίοδο ανάπτυξης του απαιτεί ικανοποιητική ποσότητα υγρασίας, 

µετά την ανάπτυξη του βλαστού όµως είναι πολύ ανθεκτική στην ξηρασία και 

θεωρείται ξηρική καλλιέργεια. Η καλλιέργεια του κορίανδρου δεν επηρεάζεται από 

τη διάρκεια της µέρας. Υψηλές θερµοκρασίες και ηλιοφάνεια την περίοδο της 

ανθοφορίας αυξάνουν την περιεκτικότητα σε αιθέριο έλαιο. 

Τα φυτά συλλέγονται πριν την πλήρη ωρίµανση και αφήνονται στο χωράφι να 

ξεραθούν (γιατί οι καρποί δεν ωριµάζουν ταυτόχρονα). Κατόπιν αλωνίζονται µε 

θεριζοαλωνιστική µηχανή σιταριού στην οποία έχουµε κάνει κάποιες τροποποιήσεις 

στα κόσκινα και στο µπροστινό τµήµα κοπής. Συνήθως η συγκοµιδή γίνεται Ιούνιο. 

Η µέγιστη απόδοση σε καρπό φτάνει τα 300 kg/στρ., ενώ η µέση απόδοση κυµαίνεται 

150-200 kg/στρ. Οι καρποί αποθηκεύονται όταν η υγρασία βρίσκεται περίπου στο 

9%. 
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5.6 Ιστορικό του φυτού 

H πρώτη γραπτή µαρτυρία για τη χρήση αρωµατικών φυτών στην Ελλάδα 

τεκµηριώνεται από τον 17ο πΧ αιώνα, αφού µια από τις πρώτες λέξεις που α 

ναγνώσθηκαν στην µυκηναϊκή γραφή Γραµµική Β, αναφέρονταν στον Κόλιανδρο 

(Coriandrum sativum L.) και το Κύµινο (Cuminum cyminum L.) ως µπαχαρικών 

(Constance, 1971). 

5.7 Χρήσεις του φυτού  

Ο κόλιανδρος χρησιµοποιείται κυρίως σε κουζίνες της Μέσης Ανατολής, της 

Μεσογείου, της Νότιας Ασίας, της Λατινικής Αµερικής, της Κίνας, της Αφρικής και 

της Νοτιοανατολικής Ασίας.  

Τα φύλλα έχουν µια πολύ διαφορετική γεύση από τους σπόρους, είναι παρόµοια µε 

το µαϊντανό, αλλά πιο ζουµερά και µε αίσθηση εσπεριδοειδών. στο Βιετνάµ, στις 

Ασιατικές µαρµελάδες και σε Μεξικανικές σάλτσες και γουακαµόλε. Τα 

ψιλοκοµµένα φύλλα κόλιανδρου επίσης, χρησιµοποιούνται ως γαρνιτούρα σε 

µαγειρευτά πιάτα, όπως κάρι, αλλά δεν πρέπει ποτέ να ψήνονται αρκετά καθώς η 

θερµότητα καταστρέφει τη λεπτή γεύση τους. Ψιλοκοµµένα φύλλα κόλιανδρου είναι 

ένα εξαιρετικό συστατικό και σε φρέσκες σαλάτες µε ντοµάτα, αγγούρι και κρεµµύδι. 

Ο φρέσκος κόλιαντρος είναι προτιµότερο να αποθηκεύεται στο ψυγείο σε 

αεροστεγείς σακούλες, 

Η χρήση των καρπών του κορίανδρου σχετίζεται µε τη χηµική του σύσταση.  
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Ο κορίανδρος χρησιµοποιείται για φαρµακευτική χρήση αλλά και στα τρόφιµα. Τα 

αιθέρια έλαια και τα λιπαρά οξέα του καρπού χρησιµοποιούνται είτε χωριστά είτε 

µαζί.  

Τα αιθέρια έλαια του κορίανδρου για τον αρωµατισµό προϊόντων της βιοµηχανίας 

τροφίµων και στην σαπωνοποιία. Η αρχική χρήση του στη βιοµηχανία τροφίµων 

ήταν τα λικέρ, στη κόλα και στις σοκολάτες. 

Ο κορίανδρος παράγει µεγάλη ποσότητα νέκταρ και προσελκύει πολλά διαφορετικά 

έντοµα για την γονιµοποίηση του άνθους που έχει µεγάλη οικονοµική και οικολογική 

σηµασία.  

Το αιθέριο έλαιο των καρπών του χρησιµοποιείται στη φαρµακευτική λόγω της 

ηρεµιστικής του δράσης. Οι καρποί του κοριάνδρου χρησιµοποιούνται σαν 

καρυκεύµατα. Χρησιµοποιείται σαν διορθωτικό γεύσης, στη µαγειρική, στη 
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ζαχαροπλαστική, στην κατασκευή λικέρ και τον αρωµατισµό µπύρας. Τα φύλλα του 

κορίανδρου λόγω της διαφορετικής -σε σχέση µε τους καρπούς- και ιδιαίτερης οσµής 

τους χρησιµοποιούνται σαν καρύκευµα σε ποικιλία πιάτων (σούπες, σαλάτες). 

Ταιριάζει µε κρέατα και µανιτάρια, και είναι υπέροχο σε ντιπ µε γιαούρτι ή 

αβοκάντο. Αποξηραµένο χρησιµοποιείται πολύ σε ψωµιά και αιτουρσιά.  

 

5.8 Συστατικά και θρεπτική αξία 

Ο κόλιανδρος έχει χρησιµοποιηθεί ανά τους αιώνες ως βότανο για την ανακούφιση 

από τους πόνους, τις κράµπες, τους σπασµούς, τη ναυτία, τη δυσπεψία και τις 

µολύνσεις από µύκητες. 

Ο κόλιανδρος έχει αντιοξειδωτική δράση στον ανθρώπινο οργανισµό. 

Χρησιµοποιείται στην αρτοποιία, τη ζαχαροπλαστική, αλλά και την οινοποιία για την 

κατασκευή λικέρ και ως αρωµατικό της µπύρας, σε σούπες, σαλάτες κ.α. 

Τα αιθέρια έλαια από τους καρπούς του κορίανδρου που έχουν υποστεί ξήρανση 

κυµαίνονται από 0,03-2,6%, ενώ για τα λίπη από 9,9-27,7%. 
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Τα φρέσκα φύλλα έχουν χρησιµοποιηθεί στην κλασσική ιατρική για την 

καταπολέµηση του άγχους και συγκεκριµένα στην ιρανική ιατρική για την αϋπνία. 

Τα κύρια συστατικά του αιθερίου ελαίου του κορίανδρου είναι: linalool, a-pinene, g-

terpinene, geranylacetate, camphor, geraniol. Τα κύρια συστατικά των λιπών οξέων 

είναι: petroselinic acid, linoleic acid, oleic acid, palmitic acid. 
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1. Εισαγωγή 

Οι αµµοθίνες είναι µικροί λόφοι από άµµο που συνήθως βρίσκονται στις παράκτιες 

περιοχές, συγκαταλέγονται στα πιο δυναµικά φυσικά οικοσυστήµατα στον κόσµο, γιατί 

αποτελούν σηµαντικό οικότοπο στη µεταβατική ζώνη θάλασσας και ξηράς.  

Οι αµµοθίνες δηµιουργήθηκαν από τις διεργασίες της διάβρωσης και της απόθεσης της 

άµµου στην παράκτια ζώνη. Έτσι, η άµµος της ακτής που παρασύρεται από τον άνεµο 

αντικαθίσταται φυσιολογικά από την άµµο που κύµατα και ρεύµατα φέρνουν στην 

παραλία. Η άµµος αυτή προέρχεται και µεταφέρεται από τη λεκάνη απορροής των 

ποταµών ή και από ιζήµατα διαβρωµένων βράχων ή και υποθαλάσσιων συσσωρεύσεων 

άµµου. 

Οι αµµοθίνες, επιτελούν ευρύ φάσµα σηµαντικών λειτουργιών, είναι ανεκτίµητης αξίας 

γα την προστασία της χλωρίδας. Οι αµµοθίνες φιλοξενούν ανθεκτικά φυτά µε υψηλή 

προσαρµογή στις δυσµενείς συνθήκες του εκεί περιβάλλοντος. Η αµµοθινική βλάστηση, 

έχει πρωτεύοντα δοµικό ρόλο στη δηµιουργία και διατήρησή τους, καθώς η βλάστηση 

συγκρατεί την άµµο, σταθεροποιεί την ακτογραµµή και το έδαφος και λειτουργεί 

προστατευτικά ως φυσικό φράγµα. 

Η αµµοθινική βλάστηση κυριαρχείται συνήθως από φυτά µικρού µεγέθους, µε ακανθώδη 

σκληρά, µικρά και τριχωτά φύλλα και µε ισχυρό, εκτεταµένο ριζικό σύστηµα, ενώ σε 

σταθερότερες καταστάσεις συναντώνται από ποώδη φυτά, σκληρόφυλλους θάµνους 

µέχρι και δένδρα. 

Στην βλάστηση αµµοθινών συναντώνται είδη όπως το τραχύ βλητο (Amaranthus 

retroflexus) και η γλυστρίδα (Portulaca oleracea) κ.α.  

Η γλυστρίδα (Portulaca oleracea) µπορεί στο µέλλον να καλλιεργηθεί σε αλµυρά εδάφη 

διοτι ως αλοφυτο αντέχει σε τέτοιο περιβάλλον. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η γλυστρίδα 

(Portulaca oleracea) είναι µια επιλογή, λόγω της υψηλής θρεπτικής αξίας και διότι έχει 

αντιοξειδωτικές ιδιότητες, όχι µόνο ως τροφή για τον άνθρωπο, αλλά , µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί και ως ζωοτροφή και για ιατρική χρήση(Yazici και al, 2007). Η 

γλυστρίδα (Portulaca oleracea) ως λαχανικό περιέχει ω-3 λιπαρά οξέα, α-τοκοφερόλη, 

ασκορβικό οξύ, β-καροτένιο και βλαστούς γλουταθειόνης πλούσια (Wenzel et αϊ., 1990 ) 

( Yazici και al, 2007). Η γλυστρίδα (Portulaca oleracea) έχει µια σύντοµη περίοδο 

βλάστησης µε υψηλή απόδοση (περίπου 70 t / ha) ( Yazici και al, 2007). 
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Η καλλιέργεια του κολίανδρου (Coriandrum sativum) θεωρείται ξηρική καλλιέργεια και 

η σπορά γίνεται µε σπόρο απευθείας. Η καλλιέργεια του κορίανδρου δεν επηρεάζεται 

από τη διάρκεια της µέρας. Υψηλές θερµοκρασίες και ηλιοφάνεια την περίοδο της 

ανθοφορίας αυξάνουν την περιεκτικότητα σε αιθέριο έλαιο. Η µέγιστη απόδοση σε 

καρπό φτάνει τα 3t/ha. 

Η παρατήρηση της βλάστησης των σπόρων στις αµµοθίνες διαφορετικών περιοχών της 

Ελλάδας θα µπορούσε να είναι χρήσιµη για τις οικολογικές σχέσεις των αµµοθινών – 

συνθήκες βλάστησης σε άµµο. Εποµένως, σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν η µελέτη 

της βλαστικής ικανότητας των σπόρων και την αύξηση των φυταρίων της γλυστρίδας 

(Portulaca oleracea)  και του κολίανδρου (Coriandrum sativum). 
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2. Υλικά και Μέθοδοι 

Για την επίδραση διαφορετικών άµµων από αµµοθίνες στη βλάστηση σπόρων και στην 

αύξηση των φυταρίων της γλυστρίδας (Portulaca oleracea), και του κόλιανδρου 

(Coriandrum sativum) συλλέχτηκε άµµος από αµµοθίνες έξι περιοχών της Ελλάδας: 

Νήσου Μήλου, Αλυκανάς Ζακύνθου, Νήσου Τήνου, Κάστρο Κυλλήνης, Βαρθολοµιού 

Ηλείας και Νήσου Σάµου. Τα φυσικοχηµικά χαρακτηριστικά της εδαφολογικής 

ανάλυσης των άµµων από αµµοθίνες έγιναν στο εργαστήριο Εδαφολογίας και 

Αρδεύσεων στο τµήµα Μηχανολογίας & Υδάτινων Πόρων του ΤΕΙ Μεσολογγίου. 

Για την επίδραση διαφορετικών άµµων από αµµοθίνες διαφορετικών περιοχών της 

Ελλάδας στη βλάστηση σπόρων και στην αύξηση του µήκους των φυταρίων της 

γλυστρίδας (Portulaca oleracea) και του κόλιανδρου (Coriandrum sativum) 

πραγµατοποιήθηκαν πειραµατικές δοκιµές σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών 

(θερµοκρασία: 28 ± 10C, σχετική υγρασία: 70 ± 5% φωτισµός: 12000 Lux και 

φωτοπερίοδος 16h φως 8 h σκοτάδι). Σε κάθε (Ø10 cm) τρυβλίο τοποθετήθηκαν 15g 

άµµος και 15ml διάλυµα ως υπόστρωµα, και οµοιόµορφα 40 σπόροι. Σχεδιάστηκαν οι 

κάτωθι πειραµατικοί χειρισµοί:  

√ Ποταµίσια άµµος (µάρτυρας),  

√ Άµµος από αµµοθίνες Νήσου Μήλου ,  

√ Άµµος από αµµοθίνες Αλυκανάς Ζακύνθου  

√ Άµµος από αµµοθίνες Νήσου Τήνου  

√ Άµµος από αµµοθίνες Κάστρο Κυλλήνης 

√ Άµµος από αµµοθίνες Βαρθολοµιού Ηλείας 

√ Άµµος από αµµοθίνες Νήσου Σάµου 

Σε όλη τη διάρκεια της περιόδου βλάστησης των σπόρων και ανάπτυξης των φυταρίων 

στα τρυβλία προσθέτονταν 5ml διαλύµατος, ανάλογα µε τις ανάγκες ενυδάτωσής τους. Ο 

έλεγχος του αριθµού των βλαστησάντων σπόρων καθώς και η µέτρηση του µήκους των 

φυταρίων γινόταν κάθε ηµέρα από την τοποθέτηση των σπόρων στα τρυβλία. Το µήκος 

των φυτών µετριόταν σε χιλιοστά (mm). Για κάθε φυτό πραγµατοποιήθηκαν τρεις 

πειραµατικές δοκιµές µε τρεις επαναλήψεις. για κάθε µεταχείριση.  
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Εικ. 1: Περιεκτικότητα αργιλίου (Al) (%) σε άµµο αµοθινων έξι περιοχών της Ελλάδας. 

Fig. 1: Total (%) content of aluminium (Al) in the sand dunes of six area of Greece 
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Εικ. 2: Περιεκτικότητα χρωµίου (Gr) (%) σε άµµο αµοθινων έξι περιοχών της Ελλάδας. 

Fig. 2: Total (%) content of Chromium (Cr) in the sand dunes of six area of Greece 
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Εικ. 3: Περιεκτικότητα σιδήρου (Fe) (%) σε άµµο αµοθινων έξι περιοχών της Ελλάδας. 

Fig. 3: Total (%) content of iron (Fe) in the sand dunes of six area of Greece 
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Εικ. 4: Περιεκτικότητα κάλιου (K) (%) σε άµµο αµοθινων έξι περιοχών της Ελλάδας. 

Fig. 4: Total (%) content of Potassium (K) in the sand dunes of six area of Greece 
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Εικ. 5: Περιεκτικότητα µαγνήσιου (Mg) (%) σε άµµο αµοθινων έξι περιοχών της 

Ελλάδας. 

Fig. 5: Total (%) content of Magnesium (Mg) in the sand dunes of six area of Greece 

Mn

0,00

0,01

0,02

0,03

0,04

0,05

0,06

Alykanas

Zakynthos 

Kastro Kyllinis Vartholomio

Hleias

Milos Samos Tinos

T
o

ta
l 

(%
) 

co
n

te
n

ts
 o

f 
M

n
  

in
 t

h
e 

so
il

s

Mn

 

Εικ. 6: Περιεκτικότητα µαγγάνιου (Mn) (%) σε άµµο αµοθινων έξι περιοχών της 

Ελλάδας. 

Fig. 6: Total (%) content of Manganese (Mn) in the sand dunes of six area of Greece 
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Εικ. 7: Περιεκτικότητα νατρίου (Na) (%) σε άµµο αµοθινων έξι περιοχών της Ελλάδας. 

Fig. 7: Total (%) content of Natrium (Na) in the sand dunes of six area of Greece 
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Εικ. 8: Περιεκτικότητα πυριτίου (Si) (%) σε άµµο αµοθινων έξι περιοχών της Ελλάδας. 

Fig. 8: Total (%) content of Silicon (Si) in the sand dunes of six area of Greece 
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Εικ. 9: Περιεκτικότητα τιτανίου (Ti) (%) σε άµµο αµοθινων έξι περιοχών της Ελλάδας. 

Fig. 9: Total (%) content of Titanium (Ti) in the sand dunes of six area of Greece 
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Εικ. 10: Περιεκτικότητα ζιρκονίου (Zr) (%) σε άµµο αµοθινών έξι περιοχών της 

Ελλάδας. 

Fig. 10: Total (%) content of Zirconium (Zr) in the sand dunes of six area of Greece 
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3. Στατιστική ανάλυση 

Η αξιολόγηση των πειραµατικών δεδοµένων για την βλάστηση σπόρων και στην αύξηση 

του µήκους των φυταρίων της γλυστρίδας (Portulaca oleracea) έγινε µε ανάλυση 

παραλακτικότητας (ANOVA) και η σύγκριση των µέσων όρων έγινε µε το κριτήριο 

Duncan (a < 0,05), χρησιµοποιώντας το στατιστικό πρόγραµµα. Για τον έλεγχο των Post 

Hoc συγκρίσεων χρησιµοποιήθηκαν εναλλακτικά κατά περίπτωση οι µέθοδοι Student-

Newman-Keuls (SNK), Dunnett και Tukey. Το ποσοστό βλάστησης σπόρων που συνιστά 

την βιωσιµότητα των σπόρων και παρέχει ένα µέτρο της χρονικής πορείας της 

βλάστησης του σπόρου υπολογίστηκε από τη σχέση:  

Ποσοστό βλάστησης σπόρων: (Σπόροι που βλάστησαν / Σύνολο σπόρων) X 100 

Ο ρυθµός βλάστησης υπολογίστηκε µε τη χρήση ενός τροποποιηµένου Timson-δείκτη 

για την ταχύτητα βλάστησης, ΣG / t, όπου το G είναι ποσοστό των σπόρων που 

βλάστησαν σε διαστήµα 6-ηµέρων, και t είναι συνολική περίοδος βλάστησης (Khan and 

Ungar, 1984). Η µέγιστη πιθανή τιµή χρησιµοποιώντας αυτόν τον δείκτη µε τα 

πειραµατικα στοιχεία µας ήταν 40 σπόροι. Όσο υψηλότερη είναι η τιµή, τόσο ταχύτερος 

είναι ο ρυθµός βλάστησης.  
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4. Αποτελέσµατα 

4.1 Βλαστική ικανότητα σπόρων γλιστρίδας σε αµµοθίνες  

Η παρατήρηση της βλαστικής ικανότητας σπόρων της γλιστρίδας (Portulaca oleracea 

L.) πραγµατοποιήθηκε σε 2 διαφορετικές θερµοκρασίες στη θερµοκρασία 20οC και 

στους 28 οC σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών διήρκησε 10 ηµέρες. Η έκπτυξη των 

κοτυληδόνων και η ανάπτυξη του ριζιδίου άρχισε από την τρίτη ηµέρα παρατήρησης 

(Εικ. 12). 

Στους 28 οC η βλαστική ικανότητα της γλιστρίδας κυµάνθηκε από 48% έως 57% (Εικ. 

11). Η µικρότερη βλαστική ικανότητα 48% ήταν στον Αλυκανά. Η βλαστική ικανότητα 

σπόρων της γλιστρίδας σε άµµο των αµµοθινών του Βαρθολοµιού ήταν 57% και ήταν η 

µεγαλύτερη. Η µικρότερη βλαστική ικανότητα σπόρων της γλιστρίδας µετά τον Αλικανά 

παρατηρήθηκε στην Σάµο και ήταν 49%. Στην άµµο των αµµοθίνων της Μήλου η 

βλαστική ικανότητα ήταν 51%, της Τήνου 50%, του Κάστρου της Κυλλήνης 52% και 

ποταµίσια 53% (Εικ. 11). 

Στους 20 οC η βλαστική ικανότητα της γλιστρίδας κυµάνθηκε στο 25%. 
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Εικ. 11: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στη βλαστική ικανότητα 

(±s.e.) σπόρων γλιστρίδας (Portulaca oleracea L.). Κάθε στήλη εκφράζει τη µέση τιµή 

τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. Οι τιµές που ακολουθούνται από το 

ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν στατιστικά µεταξύ τους στο επίπεδο σηµαντικότητας 5% 

(P<0, 05).  

Fig. 11: Effect of sand dynes on germination (expressed as %) of purslane ((Portulaca 

oleracea L.) seedling. Mean of three treatments with three replies.  
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Εικ. 12: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στη βλαστική ικανότητα 

(±s.e.) σπόρων γλιστρίδας (Portulaca oleracea L.). Κάθε στήλη εκφράζει τη µέση τιµή 

τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. Οι τιµές που ακολουθούνται από το 

ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν στατιστικά µεταξύ τους στο επίπεδο σηµαντικότητας 5% 

(P<0, 05).  

Fig. 12: Effect of sand dynes on germination (expressed as %) of redroot purslane 

(Portulaca oleracea L.) seedling. Mean of three treatments with three replies.  

Η ταχύτητα βλαστικής ικανότητας κατά Timson (±s.e.) της γλιστρίδας (Portulaca oleracea) 

στη θερµοκρασία 20οC στο θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών στις άµµους όλων των 

αµµοθίνων καθώς και στο µάρτυρα (ποταµίσια άµµο) ήταν 2.25. 

Η µεγαλύτερη ταχύτητα βλαστικής ικανότητας κατά Timson (±s.e.) της γλιστρίδας 

(Portulaca oleracea) παρατηρήθηκε στη θερµοκρασία 28οC στο θάλαµο ελεγχόµενων 

συνθηκών στην άµµο των αµµοθινών της νήσου Τήνου (2.25) και µικρότερη στο Κάστρο 

Κυλλήνης 0,9 (Πιν. 1). 
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Πιν. 1: Ταχύτητα βλαστικής ικανότητας κατά Timson (±s.e.) της γλιστρίδας (Portulaca 

oleracea) σε άµµο αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας. Κάθε στήλη εκφράζει τη µέση 

τιµή τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. Οι τιµές που ακολουθούνται 

από το ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν στατιστικά µεταξύ τους στο επίπεδο σηµαντικότητας 

5% (P<0, 05).  

Table. 1: Effect of sand dynes on Timson Index germination velocity (±s.e.) of Purslane 

(Portulaca oleracea) seedling. Data sharing the same letter are not significantly different 

(P<0, 05) 

Γλιστρίδα (Portulaca oleracea) 

 Αµµοθίνες Θερµοκρασία °C Timson index, 

germination velocity 

Control River sand 
20°C 2,3 

28°C 1,0 

Ionian sea 

Alykanas Zakynthos 
20°C 2,3 

28°C 1,0 

Vartholomio Hleias 
20°C 2,3 

28°C 1,8 

Kastro Kyllinis 
20°C 2,3 

28°C 1,9 

Aegean sea  

Milos 
20°C 2,3 

28°C 1,3 

Samos 
20°C 2,3 

28°C 1,9 

Tinos 
20°C 2,3 

28°C 2,8 
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4.2 Βλαστική ικανότητα σπόρων κόλιανδρου σε αµµοθίνες 

Η παρατήρηση της βλαστικής ικανότητας σπόρων του φυτού κόλιανδρου (Coriandrum 

sativum) πραγµατοποιήθηκε σε 2 διαφορετικές θερµοκρασίες στη θερµοκρασία 20οC και 

στους 28 οC σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών διήρκησε 10 ηµέρες.  

Η βλαστική ικανότητα του κόλιανδρου (Coriander sativum L.) στη θερµοκρασία 28οC 

ήταν µηδενική, δεν παρατηρήθηκε σε καµιά µεταχείριση βλάστηση των σπόρων. Επίσης 

η βλαστική ικανότητα στους 20οC στον Αλικανά ήταν µηδενική. Στους 20 οC η βλαστική 

ικανότητα του ανθρίσκου στις άµµους όλων των αµµοθινών ήταν µικρή και κυµάνθηκε 

από 0.33% έως 0.67% (Εικ. 13). Η µεγαλύτερη βλαστική ικανότητα ήταν στις αµµοθίνες 

της Μήλου (0.67%). 
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Εικ. 13: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στη βλαστική ικανότητα 

(±s.e.) σπόρων κόλιανδρου (Coriander sativum L.). Κάθε στήλη εκφράζει τη µέση τιµή 

τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. Οι τιµές που ακολουθούνται από το 

ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν στατιστικά µεταξύ τους στο επίπεδο σηµαντικότητας 5% 

(P<0, 05).  

Fig. 13: Effect of sand dynes on germination (expressed as %) of coriander (Coriandrum 

sativum L.) seedling. Mean of three treatments with three replies.  
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Η βλαστική ικανότητας κατά τη διάρκεια παρατηρήσεις 10 ηµερών παρουσιάζετε στην 

Εικόνα 4. Η ίδια τάση παρατηρείτε καθόλη τη διάρκεια των 10 ηµερών δηλαδή στους 28 

οC ήταν µηδενική.  

Στους 20 οC η βλαστική ικανότητα των σπόρων του κόλιανδρου στις άµµους όλων των 

αµµοθινών ήταν µικρή και κυµάνθηκε από τη δεύτερη κιόλας ηµέρα, από την 

παρατήρηση της βλαστικότητας στα τρυβλία, στο θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών από 

0,33% έως 0,67% (Εικ. 14) 
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Εικ. 14: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στη βλαστική ικανότητα 

(±s.e.) σπόρων κόλιανδρου (Coriander sativum L.). Κάθε στήλη εκφράζει τη µέση τιµή 

τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. Οι τιµές που ακολουθούνται από το 

ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν στατιστικά µεταξύ τους στο επίπεδο σηµαντικότητας 5% 

(P<0, 05).  

Fig. 14: Effect of sand dynes on germination (expressed as %) of coriander (Coriandrum 

sativum L.) seedling. Mean of three treatments with three replies.  
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Η ταχύτητα βλαστικής ικανότητας κατά Timson (±s.e.) της κόλιανδρου (Coriandrum 

sativum L.) στην άµµο των αµµοθινών ηταν µηδενικη (Πιν. 2).  

 

Πιν. 2: Ταχύτητα βλαστικής ικανότητας κατά Timson (±s.e.) του κόλιανδρου (Coriander 

sativum L.) σε άµµο αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας. Κάθε στήλη εκφράζει τη 

µέση τιµή τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. Οι τιµές που 

ακολουθούνται από το ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν στατιστικά µεταξύ τους στο επίπεδο 

σηµαντικότητας 5% (P<0, 05).  

Table. 2: Effect of sand dynes on Timson Index germination velocity (±s.e.) of Coriander 

(Coriandrum sativum ) seedling. Data sharing the same letter are not significantly different 

(P<0, 05). 

Κόλιανδρος (Coriandrum sativum ) 

 Αµµοθίνες Θερµοκρασία °C Timson index, 

germination velocity 

Control River sand 
20°C _ 

28°C _ 

Ionian sea 

Alykanas Zakynthos 
20°C _ 

28°C _ 

Vartholomio Hleias 
20°C _ 

28°C _ 

Kastro Kyllinis 
20°C _ 

28°C _ 

Aegean sea  

Milos 
20°C _ 

28°C _ 

Samos 
20°C _ 

28°C _ 

Tinos 
20°C _ 

28°C _ 
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4.3 Αύξηση µήκους φυταρίων της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.) στους 28 °C 

4.3.1 Ύψος φυταρίων γλυστρίδας 

Το ύψος/µήκος της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.) κατά τη διάρκεια των 10 ηµερών 

παρατήρησης κυµάνθηκε στους 28 οC από 1,3cm έως 1,7cm(Εικ. 15). 
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Εικ. 15: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στο ύψος των φυταρίων 

της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.).  

Fig. 15: Effect of sand dynes on height of purslane (Portulaca oleracea L.). seedling. 

Mean of three treatments with three replies. 
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Η αύξηση του µήκους του φυτού της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.) κατά τις 10 

µέρες παρατήρησης στο θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών στους 28 οC, αν και µικρή 

άρχισε από την 3η ηµέρα παρατήρησης και αυξανόταν έως τη 10η ηµέρα παρατήρησης. 

Το µικρότερο µήκος µετρήθηκε στα φυτάρια της Τήνου και τα µεγαλύτερο µήκος καθ’ 

όλη τη διάρκεια παρατήρησης µετρήθηκε στη µεταχείριση µε άµµο αµµοθινών του 

Βαρθολοµιού(Εικ. 16). 
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Εικ. 16: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στο ύψος των φυταρίων 

της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.).  

Fig. 16: Effect of sand dynes on height of purslane (Portulaca oleracea L.). seedling. 

Mean of three treatments with three replies. 
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4.3.2 Μήκος ρίζας γλυστρίδας 

Το µήκος της ρίζας των φυταρίων της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.). στο θάλαµο 

ελεγχόµενων συνθηκών στους 28 οC κατά τη διάρκεια των 10 ηµερών παρατήρησης ήταν 

µικρή και κυµάνθηκε από 0,75cm έως 1,01cm (Εικ. 17).  
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Εικ. 17: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στο µήκος ρίζας των 

φυταρίων της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.).  

Fig. 17: Effect of sand dynes on root length of purslane (Portulaca oleracea L.). 

seedling. Mean of three treatments with three replies 

Η αύξηση του µήκους της ρίζας του φυταρίου του βλήτου κατά τις 10 ηµέρες 

παρατήρησης στο θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών στους 28 οC, αν και µικρή άρχισε από 

την 3η ηµέρα παρατήρησης και αυξανόταν έως τη 10η ηµέρα παρατήρησης. Το 

µικρότερο µήκος µετρήθηκε στις ρίζες των φυταρίων της Τήνου και τα µεγαλύτερο 

µήκος της ρίζας καθ’ όλη τη διάρκεια παρατήρησης µετρήθηκε στη µεταχείριση µε άµµο 

αµµοθινών του Βαρθολοµιού (1.01cm) (Εικ. 18). 
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Εικ. 18: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στο µήκος ρίζας των 

φυταρίων της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.).  

Fig. 18: Effect of sand dynes on root length of purslane (Portulaca oleracea L.). 

seedling. Mean of three treatments with three replies. 
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4.3.3 Μήκος υποκοτυλίου γλυστρίδας 

Στους 28 οC το µήκος του υποκοτυλίου των φυταρίων της γλυστρίδας (Portulaca 

oleracea L.) κατά τη διάρκεια των 10 ηµερών παρατήρησης κυµάνθηκε από 0,46cm έως 

0,68cm (Εικ. 19).  
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Εικ. 19: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στο µήκος υποκοτυλίου 

των φυταρίων της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.).  

Fig. 19: Effect of sand dynes on hypocotyl length of purslane (Portulaca oleracea L.). 

seedling. Mean of three treatments with three replies. 

 

Η αύξηση του µήκους του υποκοτυλίου του φυταρίου της γλυστρίδας (Portulaca 

oleracea L.) κατά τις 10 ηµέρες παρατήρησης στο θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών στους 

28 οC, άρχισε από την 3η ηµέρα παρατήρησης και αυξανόταν έως τη 10η ηµέρα 

παρατήρησης(Εικ. 20). Το µικρότερο µήκος µετρήθηκε στις ρίζες των φυταρίων του 

Αλικανά 0,46 cm και τα µεγαλύτερο µήκος της ρίζας καθ’ όλη τη διάρκεια παρατήρησης 

µετρήθηκε στις µεταχείρισεις µε άµµο αµµοθινών των Μήλου και Τήνου (0.66, 0.68 cm 

αντίστοιχα) (Εικ. 19). 
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Purslane (Portulaca oleracea L.) 
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Εικ. 20: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στο µήκος υποκοτυλίου 

των φυταρίων της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.).  

Fig. 20: Effect of sand dynes on hypocotyl length of purslane (Portulaca oleracea L.). 

seedling. Mean of three treatments with three replies. 
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4.3.4 Μήκος πρώτου φύλλου γλυστρίδας 

Η αύξηση του µήκους του πρώτου φύλου του φυταρίου της γλυστρίδας (Portulaca 

oleracea L.) κατά τις 10 ηµέρες παρατήρησης στο θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών στους 

28 οC, άρχισε από την 3η ηµέρα παρατήρησης και αυξανόταν έως τη 10η ηµέρα 

παρατήρησης. Το µικρότερο µήκος µετρήθηκε στα φυταρίο της ποταµίσιας 0,09 cm και 

τα µεγαλύτερο µήκος του φύλου καθ’ όλη τη διάρκεια παρατήρησης µετρήθηκε στις 

µεταχείρισεις µε άµµο αµµοθίνων Βαρθολοµιού 0.11 cm(Εικ. 21) 
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Εικ. 21: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στο µήκος πρώτου 

φύλλου των φυταρίων της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.).  

Fig. 21: Effect of sand dynes on leaf length No 1 of purslane (Portulaca oleracea L.). 

seedling. Mean of three treatments with three replies 

Το µήκος του πρώτου φύλου του φυταρίου της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.) στο 

θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών στους 28 οC κατά τη διάρκεια των 10 ηµερών 

παρατήρησης κυµάνθηκε από 0,09cm έως 0,11cm(Εικ. 22). 
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Εικ. 22: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στο µήκος πρώτου 

φύλλου των φυταρίων της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.).  

Fig. 22: Effect of sand dynes on leaf length No 1 of purslane (Portulaca oleracea L.). 

seedling. Mean of three treatments with three replies 
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4.4 Αύξηση µήκους φυταρίων της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.) στους 20 °C 

4.4.1 Ύψος φυταρίων της γλυστρίδας 

 

Το ύψος/µήκος των φυταρίων της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.). κατά τη διάρκεια 

των 10 ηµερών παρατήρησης κυµάνθηκε στους 20 οC από 1,17cm έως 1,53cm (Εικ. 23). 
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Εικ. 23: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στο ύψος των φυταρίων 

της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.).  

Fig. 23: Effect of sand dynes on height of purslane (Portulaca oleracea L.). seedling. 

Mean of three treatments with three replies. 

 

Η αύξηση του µήκους του φυτού της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.). κατά τις 10 

µέρες παρατήρησης στο θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών στους 28 οC, αν και µικρή 

άρχισε από την 3η ηµέρα παρατήρησης και αυξανόταν έως τη 10η ηµέρα παρατήρησης. 

Το µικρότερο µήκος µετρήθηκε στα φυτάρια του Αλικανά και τα µεγαλύτερο µήκος καθ’ 

όλη τη διάρκεια παρατήρησης µετρήθηκε στη µεταχείριση µε άµµο αµµοθινών του 

Βαρθολοµιού (Εικ. 24). 
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Εικ. 24: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στο ύψος των φυταρίων 

της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.).  

Fig. 24: Effect of sand dynes on height of purslane (Portulaca oleracea L.). seedling. 

Mean of three treatments with three replies. 
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4.4.2 Μήκος ρίζας γλυστρίδας 

Το µήκος της ρίζας των φυταρίων της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.). στο θάλαµο 

ελεγχόµενων συνθηκών στους 20 οC κατά τη διάρκεια των 10 ηµερών παρατήρησης ήταν 

µικρή και κυµάνθηκε από 0,56cm έως 0,80cm (Εικ. 25).  
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Εικ. 25: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στο µήκος ρίζας των 

φυταρίων της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.).  

Fig. 25: Effect of sand dynes on root length of purslane (Portulaca oleracea L.). 

seedling. Mean of three treatments with three replies. 

Η αύξηση του µήκους της ρίζας του φυταρίου της γλυστρίδας κατά τις 10 ηµέρες 

παρατήρησης στο θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών στους 20 οC, αν και µικρή άρχισε από 

την 3η ηµέρα παρατήρησης και αυξανόταν έως τη 10η ηµέρα παρατήρησης. Το 

µικρότερο µήκος µετρήθηκε στις ρίζες των φυταρίων της Τήνου και τα µεγαλύτερο 

µήκος της ρίζας καθ’ όλη τη διάρκεια παρατήρησης µετρήθηκε στη µεταχείριση µε άµµο 

αµµοθινών του Βαρθολοµιού (0.80cm) (Εικ. 26). 
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Εικ. 26: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στο µήκος ρίζας των 

φυταρίων της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.).  

Fig. 26: Effect of sand dynes on root length of purslane (Portulaca oleracea L.). 

seedling. Mean of three treatments with three replies. 
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4.4.3 Μήκος υποκοτυλίου γλυστρίδας 

Στους 20 οC το µήκος του υποκοτυλίου των φυταρίων της γλυστρίδας (Portulaca 

oleracea L.). κατά τη διάρκεια των 10 ηµερών παρατήρησης κυµάνθηκε από 0,03cm έως 

0,05 cm (Εικ. 27). 
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 Εικ. 27: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στο µήκος υποκοτυλίου 

των φυταρίων της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.).  

Fig. 27: Effect of sand dynes on hypocotyl length of purslane (Portulaca oleracea L.). 

seedling. Mean of three treatments with three replies. 

 

Η αύξηση του µήκους του υποκοτυλίου του φυταρίου της γλυστρίδας (Portulaca 

oleracea L.). κατά τις 10 ηµέρες παρατήρησης στο θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών 

στους 20 οC, άρχισε από την 3η ηµέρα παρατήρησης και αυξανόταν έως τη 10η ηµέρα 

παρατήρησης. Το µικρότερο µήκος υποκοτυλίου µετρήθηκε στην Σάµο και Αλικανά και 

τα µεγαλύτερο µήκος καθ’ όλη τη διάρκεια παρατήρησης µετρήθηκε στις µεταχείρισεις 

µε άµµο αµµοθινών των Μήλου και Τήνου (0,05 cm) (Εικ. 28). 
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Εικ. 28: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στο µήκος υποκοτυλίου 

των φυταρίων της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.).  

Fig. 28: Effect of sand dynes on hypocotyl length of purslane (Portulaca oleracea L.). 

seedling. Mean of three treatments with three replies. 
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4.4.4 Μήκος πρώτου φύλλου γλυστρίδας 

Το µήκος του πρώτου φύλου του φυταρίου της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.) στο 

θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών στους 20 οC κατά τη διάρκεια των 10 ηµερών 

παρατήρησης ήταν µηδενικό στα φυτάρια των Σάµου,Κυλλήνης και ποταµίσιας.Στις 

περιοχές της Τήνου,Αλικανά και Μήλου ήταν 0,01 cm και η µεγαλυτερη τιµή 

παρατηρήθηκε στην περιοχή του Βαρθολοµιού 0,02 cm(Εικ. 29). 
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Εικ. 29: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στο µήκος πρώτου 

φύλλου των φυταρίων της γλυστρίδας (Portulaca oleracea L.).  

Fig. 29: Effect of sand dynes on leaf length No 1 of purslane (Portulaca oleracea L.). 

seedling. Mean of three treatments with three replies 
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4.5 Αύξηση µήκους φυταρίων κόλιανδρου (Coriandrum sativum L.) στους 20°C 

4.5.1 Ύψος φυταρίων κόλιανδρου 

Η παρατήρηση του µήκους φυταρίων κόλιανδρου (Coriandrum sativum L.) 

πραγµατοποιήθηκε σε 2 διαφορετικές θερµοκρασίες στη θερµοκρασία 20οC και στους 28 

οC σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών διήρκησε 10 ηµέρες. Οι σπόροι του κόλιανδρου 

(Coriandrum sativum L.) στη θερµοκρασία 28οC δεν βλάστησαν. Επίσης οι σπόροι του 

κόλιανδρου στους 20οC στο µάρτυρα (ποταµίσια άµµος) δεν βλάστησαν.  

Στους 20 οC το ύψος/µήκος του φυταρίου του κόλιανδρου (Coriandrum sativum L.) κατά 

τη διάρκεια των 10 ηµερών παρατήρησης κυµάνθηκε από 0,09 cm έως 0,35cm (Εικ.30). 
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 Εικ. 30: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στο ύψος των φυταρίων 

κόλιανδρου (Coriandrum sativum L.) στους 28°C 

Fig. 30: Effect of sand dynes on height of coriander (Coriandrum sativum L.) seedling. 

Mean of three treatments with three replies.  

Η αύξηση του µήκους του µήκους φυταρίων κόλιανδρου (Coriandrum sativum L.) κατά 

τις 10 ηµέρες παρατήρησης στο θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών στους 20 οC, άρχισε από 

την 2η ηµέρα παρατήρησης και αυξανόταν έως τη 10η ηµέρα παρατήρησης. Το 

µικρότερο µήκος των φυταρίων µετρήθηκε σε άµµο αµµοθινών στον Αλυκανά Ζακύνθου 

και τα µεγαλύτερο µήκος µετρήθηκε µε άµµο αµµοθινών της Νήσου Τήνου (Εικ. 31). 
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Εικ. 31: Επίδραση άµµων αµµοθινών έξι περιοχών της Ελλάδας στο ύψος των φυταρίων 

κόλιανδρου (Coriandrum sativum L.) στους 28°C 

Fig. 31: Effect of sand dynes on height of coriander (Coriandrum sativum L.) seedling. 

Mean of three treatments with three replies. 
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5. Συµπεράσµατα 

Σε πειραµατικές δοκιµές βλαστικότητας και αύξησης φυταρίων γλιστρίδας και 

κόλιανδρου σε δυο θερµοκρασίες, 20οC και 28 οC µε άµµο αµµοθινών περιοχών του 

Ιονίου Και του Αιγαιου πελαγους της Ελλάδας παρατηρηθήκαν τα εξής:  

 

Γλιστρίδα 

Βλαστική ικανότητα 

• Στους 20οC η βλαστική ικανότητα των σπόρων της γλιστρίδας κυµάνθηκε 

περίπου στο 25% και στους 28οC κυµάνθηκε από 48% έως 57%. και η ταχύτητα 

βλαστικής ικανότητας της από 2.25 έως 0.9. 

• Οι σπόροι του κόλιανδρου δεν βλάστησαν στους 20οC στη ποταµίσια άµµος, και 

στους 28οC σε όλες τις αµµοθίνες και στους 20οC ήταν µηδαµινή. 

Αύξηση φυταρίων  

• Στους 28 οC το µικρότερο µήκος της γλυστρίδας µετρήθηκε στα φυτάρια της 

Νήσου Τήνου και τα µεγαλύτερο στην άµµο αµµοθινών του Βαρθολοµιού  

• Στους 28 οC το µήκος των φυταρίων της γλυστρίδας κυµάνθηκε από 1,3cm έως 

1,7cm και στους 20 οC ήταν σχετικα µικροτερο ( 1,17 cm έως 1,53cm) 

 

Κόλιανδρος 

• Το µήκος των φυταρίων του κόλιανδρου στους 28 οC ήταν µόλις µετρήσιµο. 
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